

## Ma egész heti rádióműsor

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88 SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETESI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FELELVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASARNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 57. SZÁM.  
1929 MÁRCIUS 9. SZOMBAT.

12 FILLER

### A világ elé

A Népszövetség most folyó tanácskozásán két oldalról is szóvá tették a mai európai helyzet egyik legkínosabb és legmegoldatlanabb kérdését, a kisebbségi kérdést. Dandurand kanadai államminiszter kisebbségi védőjavaslatot terjesztett elő, hangsúlyozva, hogy a kisebbségi garanciákat nem azért teremtették, hogy előkészítsék a nemzeti kisebbségek asszimilációját, hanem hogy biztosítsák az egymással együtt élő különböző fajok kulturális és etnológiai szabadságát.

A másik felszólaló Stresemann német külügyminiszter volt, aki hosszabb beszédében a kisebbségi kérdés legfontosabb pontjaira kiterjedő végkövetkeztetésekként a kisebbségek hatályosabb védelmét és a kisebbségi panaszok mai elintézési módjának megváltoztatását követelte. Beszélt az ígéretek és a tettek között tántorgó ellentmondásokról is beszélt annak az összehangnak a hiányáról, amely az elmélet és a gyakorlat között mutatkozik, beszélt azokról a családokokról, amelyek végül is a Nemzeti Szövetsége berendezkedésének és híralatában nyilvánultak meg. Tiltakozott az ellen a felfogás ellen, hogy a nemzeti kisebbségeknek el kell tűnniük a fel kell szívódnok az állam lakosságának többségébe. Tévdenek azok, akik a kisebbségi védelemmel való foglalkozást más államok belügyeibe való beavatkozásnak tekintik, mert ez nem kizárólagosan politikai kérdés, hanem az általános kulturának, a nemzetközi jognak és a morálnak a kérdése.

Rámutatott arra, hogy a kisebbségi panaszoknak mai elintézési módja egyáltalán nem kielégítő, mert az egész ügy lezárul a petícióknak a bizottságban való tárgyalásával s a panasztevő kisebbségekben mindig az a benyomás kél, hogy őket nem akarják meghallgatni. Helyesebb eljárás volna, ha a bizottság munkálatainak eredményéről a tanácsotagokat értesítene s ezek határoznának azután afelett, hogy a fenforgó esettel tovább foglalkozzanak-e vagy sem. Az sem helyes, hogy adott panaszok esetén nem a kisebbségek hivott képviselőivel, hanem az egyes államok kormányvaival lépnek érintkezésbe s még kevésbé helyes, hogy a most kizárt tanácsotagokat nem vonják be a panaszok elintézésébe és letárgyalásába. A Népszövetség önmagát szünteti meg, ha feladja alapelveit — mondotta Stresemann — s újból erőlyesen követelte az érdekelt nemzetek bevonását és a garanciakötelezettségek komoly betartását. A béke legbiztosabb megőrzése pa-

### Pénz a háboru ellen

A Népszövetség pénzügyileg támogatni fogja a támadás áldozatául esett államot. — Évenként 100 millió aranyfrankot adnának e célra az államok.

Genf, márc. 8. A népszövetség tanácsa ma délben nyilvános ülés után zárt ülést tartott, amelyen a támadás áldozatául esett államok pénzügyi támogatásának, valamint a népszövetség rádió-állomásának kérdésével foglalkozott.

A tanács egyben tudomásul vette azt a legutóbbi lépést, amelyet az Egyesült Államok kormánya tett a hágai bírósági statutumok megváltoztatása érdekében. — Az utóbbi kérdéssel kapcsolatban most elsősorban folytatott eszmecsere a tanács erről a felhívatalos javaslatról, amelyet Root terjesztett elő. A tanács minden lehető megkíván tenni, hogy az Egyesült Államoknak a nemzetközi bírósághoz való csatlakozását előmozdítsa, ezért a tanács elhatározta, hogy szombaton a nyilvános ülésen hivatalosan is tudomást vesz Root javaslatáról, amelyet a március 11-iki Genfben összeülő jogászbizottsághoz fog utalni tanulmányozás végett. Ezt a bizottságot tudvalóleg a hágai bírósági statutum esetleges revíziójának megvitatása céljából hívták egybe.

Genf, márc. 8. A pénzügyi bizottság tevékenységéről szóló jelentés, melyet a népszövetségi tanács ma délelőtt elfogadott, lényegében elvben méltatja a megkezdett vagy befejezés alatt álló előmunkálatokat. A pénzügyi bizottság terve értelmében

valamennyi tagállam csatlakozása a konvencióhoz évente maximálisan 100 millió aranyfrankot biztosíthatna.

Az ideiglenes tervezet utolsó véleményadás céljából minden tag államhoz eljuttatták. — Az idén szeptemberben részletes vitát kezdenek az egyezménytervezetről.

ragrafusokon és kötetmeken tulmenőleg az, ha az igazságosság érvényesül minden téren, elsősorban a nemzeti kisebbségek panaszai téren.

Bár Stresemann maga sem reméli, hogy a mostani tanácsülésen ezeket a szempontokat tárgyalni lehessen, mégis ennek a megoldatlann és mélyenjáró problémának két oldalról való ilyen éles megvilágítása kell, hogy hozzájáruljon a megoldás megkönnyítéséhez. Kétségtelen, hogy viták várhatók s már el is hangzottak olyan felszólalások, amelyek sokalják Dandu-

A terv megvalósításával fokozni akarják a biztonság érzését és a csatlakozó államoknak lehetővé akarják tenni a fegyverkezések korlátozását, illetőleg saját felszerelési iparágak kifejlesztésének elejétét.

Genf, márc. 8. A népszövetség tanácsának ma délelőtti napirendjén a népszövetség és pénzügyi bizottságának jelentése szerepelt,

továbbá a svájci kormány indítványa egy rádióállomás felállítása és üzemben tartása ügyében, melyet kritikus időben bizonyos feltételek mellett a népszövetségnek rendelkezésére bocsátanak.

továbbá a felszőléziai kisebbségi panaszok. — Körülbelül egy órai nyílt ülés után bejelentették, hogy a felszőléziai kérdéseket mind leveszik a napirendről és azokat a legközelebbi ülésen tárgyalják, a melyet szombaton délelőtt tartanak meg.

Genf, márc. 8. (Wolff.) A mai szigorúan bizalmas jellegű tanácsi tárgyalás a következő tanácsi ülésnek Madridban való megtartásának kérdését és Amerikának a hágai nemzetközi döntőbíróshoz való csatlakozásának problémáját vitatta meg.

Az utóbbi kérdéssel kapcsolatosan elhatározta a tanács, hogy a jövő hétfőn összeülő jogügyi bizottság, amely a hágai döntőbíróshoz statutumait van hivatva felülvizsgálni, — figyelembe veszi Amerika jegyzék alakjában tett javaslatait. Chamberlain a holnapi népszövetségi tanácsi nyilvános ülésen nyilatkozatot tesz ebben a kérdésben. A holnapi záróüléssel tárgyalás alá veszik a kormány javaslatát a júniusi ülészig való elnapolásának kérdését. — A Saar vidéki kormány tudvalóleg 250 millió frank nemzetközi köl-

rand javaslatát s közvetítő indítványokkal kísérleteznek. Chamberlain elismeri a mostani eljárás hibáját de mint eddig is, mereven elzárkózik a békerevizóra vonatkozó minden kísérlet elől. Briand szerint a kisebbségeknek meg kell adni a jogokat, de nem lehet számukra a nemzetek felett álló jogi fórumot teremteni. Reméljük, hogy ezek a viták a jövő ülészakarra megérlelik a maguk gyümölcsét, hiszen talán Magyarországnak van ezen a téren a legégetőbb és leginkább orvoslásra váró sérelmei.

esőn kibocsátását kérte a népszövetségtől.

### A kisebbségi kérdés.

Genf, márc. 8. A kisebbségi kérdés előadói bizottsága már ma délelőtt megkezdte tanácskozását. — Felhívta a népszövetség titkárságát, hogy bizonyos felvilágosításokat adjon és megvan győződve arról, hogy megtörténnek a lépések ahhoz, hogy azok a kormányok, amelyek a kisebbségek védelmére vonatkozóan meggyőződéseket kötöttek, valamint az összes népszövetségi tagállamok kormányai mielőbb megkapják a népszövetségi tanács határozatát.

Genf, márc. 8. Stresemann birodalmi külügyminiszter ma este egy óras látogatást tett Chamberlain angol külügyminiszternél és a tárgyalás során kiterjeszkedtek a kisebbségi kérdés jövőben való kezelésére is. A német külügyminiszter — ezután látogatást tett Sciolaja olasz delegátusnál és a Saar vidéki kölesöntárgyalások ügyének elintézését júniusra halasztják.

Genf, márc. 8. A kisantant államok Genfben időző képviselői, köztük Görögország és Jugoszlávia külügyminisztere Zalesky lengyel külügyminiszterrel folytatott tanácskozás után elhatározták, hogy a kisebbségi kérdésben tegnap kinevezett megbízottak tájékoztatására közös memorandumot dolgoznak ki.

### Véres kommunista tüntetés Münchenben

München, március 8. A kommunista vezetés alatt álló munkanélküliek ma délelőtti a Kolosseumban gyűlést hívtak egybe, amelyen mintegy 400 egyén vett részt. A gyűlés résztvevői közölték, hogy a hatóság semmiféle tüntetést nem tűr. Dresser kommunista birodalmi képviselő felhívta a gyűlés résztvevőit, hogy alakítsanak tüntető menetet, ennek élére állt. A menetet a rendőrség Holzstrasseben feloszlatta, a résztvevők kövekkel dobálták meg a rendőröket, mire azok a kardjukat használták. Négy rendőr megsebesült, három tüntetőt letartóztattak.

### B. lista Jugoszláviában

Belgrádból jelentik, hogy a kormány takarékosági program keresztülvitelét határozta el. Az elhatározás első jele a közszolgálati alkalmazottak számának csökkentése lesz, amit a kormány már a közeljövőben keresztül akar vinni.

## A Blumenstein-ügy tárgyalása Párisban

Azt állítja Blumenstein, hogy presszió alatt írta a beismerő levelet.

Páris, március 8. Gautier elnök déli 1 órakor nyitotta meg a Blumenstein ügy főtárgyalásának második napját. Az ügyvédek sorában a magyar kormány képviselőiben Sdat ügyvéd foglal helyet; a vádlottak képviselőiben Torres, Mautet és Cott ügyvédek vannak jelen. Mielőtt a bíróság rátért volna a kihallgatás folytatására, előbb

felolvassák azt a levelet, amelyet Blumenstein a magyar igazságügyminiszterhez intézett.

A levélben Blumenstein beismerte, hogy lebélyegzési műveleteivel megkárosította a magyar államot és egyben kötelezte magát, hogy ezért kártalanítást nyújt. Az elnök megkérdezi Blumensteintől, az-e a meggyőződése, hogy megkárosította a

magyar államot?

Blumenstein azt válaszolja, hogy tudomása szerint nem követett el olyan eseményt, amellyel a magyar államot megkárosította, de le-  
velében azt akarta kiemelni, hogy ha elkövetett ilyen eseményt, azt hajlandó jóvátenni és hajlandó kártérítést is fizetni, de — fűzi hozzá — az említett levelet valóságos presszió alatt írta a börtönben.

Mautet, Blumenstein védője felhívja az elnök figyelmét arra a körülményre, hogy Blumenstein feltételes szabadlábra helyezésének egyik főig—meddig kimondott feltétele volt az, hogy a magyar kormány álljon el a feljelentéstől. Blumenstein ennek a körülménynek a nyomása alatt írta az említett levelet. A tárgyalás folyik.

## A közigazgatási reform tárgyalása

képviselőház ülése.

Budapest, márc. 8. A Ház pénteki ülésén Herceg Béla betejestette az igazoló állandó bizottság jelentését, amelynek alapján az elnök báró Láng Boldizsárt és Szücs Istvánt végleg igazolt, Fenezy Ignácot ideiglenesen igazolt képviselőnek jelentette ki.

Ezután folytatták a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Krudy Ferenc a javaslatot új korszak megindulásának tekinti. Az egész vonalon helyesli a decentralizáció elvét s ezután részletesen fejtegeti az autonómia eljárásának és tartalmatlaná válásának okait az utolsó évtizedekben. A javaslatot elfogadja.

Kállay Tibor elismeréssel van a javaslatnak a közigazgatási reformot célzó intézkedései iránt. — Nem kifogásolja, hogy a kormány gazdasági okokból a károsan gazdálkodók, vagy munkaképtelen autonómiával szemben ellenőrzést gyakoroljon és esetleg fel is függeszthesse az autonómiát. Ezután hosszasan fejtegeti, hogy elképzelhető olyan eset is, hogy Magyarország valamelyik kormányával szemben szükség lesz az alkotmány védelmére. Részletesen foglalkozik a javaslat egyes rendelkezéseivel és hangoztatja, hogy az érdekképviseletek elvét nem tartja helyesnek. — A javaslatot nem fogadja el.

Hunyady Ferenc gróf beszéde elején hibáztatta, hogy egy törvényjavaslatban novelláris uton akarják rendezni a megyei törvényhatóságok, városok és községek ügyét, holott ezek természetük szerint igen elférnek egymástól. Továbbiak során főleg a megyei törvényhatóságokkal, a vármegye általános szerepével és a parlament alkotmányjogi biztosítékával foglalkozott, hangoztatva, hogy a megyék önkormányzatát a jövőre is fenn kell tartani, mert szükség lehet rá. Azonban helyesli azt az intézkedést, hogy a vármegyei életben biztosítani akarják a nagy és középbirtokosok befolyását. Nem hiszi, hogy e törekvés tulhajtása eredményre vezetne, sőt egyenesen veszedelemet lát benne. A törvényhatósági tagsági helyek egyharmadrészt választással kell betölteni. A nők aktív választójogát szükségesnek tartja. Reméli, hogy a plénum jóvá teszi az itt elkövetett hibát és passzív

választójogot is ad a nőknek, ha mindjárt bizonyos korlátozás mellett is. Kifogásolta, hogy a passzív választójogi korhatárt 30 évben állapították meg. Indítványt nyújtott be, amelyben a korhatárnak 24 évben való megállapítását kéri. Az érdekképviseleti tagság nagy megdöbbenést idézett elő, noha ismeretes, hogy a nyugaton a közigazgatás fejlődése ebben az irányban halad. Általában a törvényhatósági bizottságok összetételével szemben aggályai vannak, mert szerinte ilyen összetételben a bizottság nem szolgáltathatja meg a megye igazi közvéleményét és talán csak eszköz lesz a mindenkori kormány kezében. Egyébként a javaslatot elfogadja.

Berky Gyula elismeréssel szólt a vármegyéről, amely az utóbbi fél évszázad alatt lehetőséget nyújtott arra, hogy a demokratikusabb elemek is szóhoz jussanak és szolgálhassák a népesebb irányzatot. A vármegyék és községek reformja már régen aktuális, de kifogást emel az ellen, hogy ezeket a problémákat egy törvényjavaslatba oldják meg. Helyteleníti, hogy a lelkes érdekképviseletek is helyet kap a törvényhatóságokban, mert ez felekezeti szempontokat visz be a törvényhatóságba. Azok a papok, akik érdeklődnek a közéleti kérdések iránt, amúgy is helyet tudnak kapni.

A legközelebbi ülés hétfőn délután lesz. A mai ülés 2 óra előtt néhány perccel ért véget.

## Láng Nándor missziója Görögországban

Egy atheni lap cikke.

A Messenger d' Athenes című francia nyelvű atheni napilap terjedelmes cikkben foglalkozik a Görögországba küldött magyar tudósok missziójával. A cikket Alexander Philadelphus, állami régészeti felügyelő, a neves archeologus írta, a kinek számos tudományos dolgozata jelent meg görög, német és francia nyelven és aki több, nagy eredményű ásatást végeztetett.

A cikkirő beszámol arról, hogy a közelmúltban három magyar tudós érkezett Athenébe, azzal a küldetéssel, hogy tanulmányozzák a hellén régészetet, a görög nyelvet és mindazt, ami az antik világgal kapcsolatban áll.

A misszió élén Láng Nándor áll, a klasszikus irodalom és az archeologia tanára a debreceni egyetemen.

Vele együtt jött Athenébe Kerényi Károly, a budapesti egyetem magán tanára és Módi Mihály gimnaziumi tanár. A továbbiakban ismerteti a szerző a görögországi kiküldetés

előzményeit.

Harissis Pál, volt budapesti görög konzul, aki 1902-ben meghalt egész vagyonát „Harissis-alap” címen a magyar kormányra hagyta.

azzal a rendelkezéssel, hogy a haszonélvezetre jogosult özvegyének halála után fordítsák az alapítvány jövedelmét görög tanulmányi célokra.

Harissis özvegyének halála után gróf Klebelsberg Kunó, közoktatásiügyi miniszter

megállapodásra jutott a görög kormánnyal az alapítvány felhasználása kérdésében.

A jövedelem háromnegyed részét a Harissis szülőfalujából, a macedóniai Kozaniból való diákok tanulmányainak támogatására, a görög kormány rendelkezésére bocsátják, egynegyed részét pedig a magyar állampolgárok, tanárok és diákok görögországi tanulmányaira fordítják.

## Egerben megtalálták Imre király hatalmas kőtemplomának romjait

Egerből jelentik: Az egri jogakadémia tudós tanára, dr Pálosi Ervin, évek óta végez már ásatásokat az egri várban. Az ásatások egyre több történelmi és műemléket hoznak felszínre. Most a Szent János székesegyház romjainak feltárása folyik az ősi egri vár omladéka között és különösen művészettörténet szempontból ígérkezik hálás feladatnak az itteni kutatás. *Szent István király idejében fából építettek itt hatalmas bazilikát, amelynek helyére Imre király 1205 körül románstílusú kőtemplomot emelt. Ez a templom minden valószínűség szerint áttemplommal épült. Ennek az áttemplomnak az oltára előtt*

*az altájjá temették el annak idején Imre királyt.*

A Szent János székesegyházat 1390 és 1490 között gót stílusban építették át. Müller István műegyetemi tanár véleménye szerint a Pálosi Ervin által itt talált templomkövek 1390 iki stílust mutatnak. A Szent János székesegyházban nemcsak a legkülönbözőbb stílusú építkezés olvadt össze harmonikus egésszé, hanem mint azt Pálosi Ervin leletei igazolják, a középkori művészet kiváló mestereinek hatalmas alkotása volt az a székesegyház, amelynek méretei a rheimsi és a kölni dóm méreteivel egyeztek.

*A főhajó szélessége 14.75 mé-*

*ter volt, ami a legnagyobb hajószélesség, amely gótikus templomnál használatos volt.*

A legutóbb feltárt falak nyomán arra következtet Pálosi Ervin, hogy Perényi Péter várkapitány 1540 körül Magyarország legszebb székesegyházának leromboltatta a szentélyét és a templomnak kelet felé nyitva álló hajóját három méter magas fallal zárta el.

A mostani ásatások színe alatt négy méter mélységben további fontos leleteket várnak.

**A protestantizmus és a békeszerződés.**

Budapest, március 8. Érdekes előadást tartott a Bethlen Gábor Szévtársaságban pénteken este Lázár Andor dr. kormányfőtanácsos, a dunántúli ref. egyházkerület ügyésze. „A protestantizmus és a békeszerződés” cím alatt foglalkozott a zutódállamoknak a vallási kisebbségekkel szemben követelt politikájával és azokkal a panaszokkal, amelyekkel eddig hiába csomagták a Népszövetség különböző bizottságait. Felemlítette, hogy az amerikai nemzeti és vallási kisebbségeket védő ligának hosszú időn át vezető tagja volt az új elnök, Hoover is. — Az amerikaiak elismerik mivel tartoznak az igazságnak és tisztára azon múlik a nemzeti és vallási kisebbségek sorsa, hogy az Egyesült Államokot mennyire lesznek képesek felvilágosítani helyzetükről. Megvagyok róla győződve, hogyha sikerül bebizonyítanunk, hogy Amerika eddig igazságtalan ügy mellett foglalt állást, ők a legnagyobb erővel és következetességgel fordulnak a békeszerződések igazságtalanságai ellen. A magyar protestantizmusnak vonzóerőt kell gyakorolnia az elszakított területeken élő testvérekre. Ezt a vonzóerőt csupán a hitbeli elmélyedés, a legkomolyabb nemzeti kultúrunka, vallásos alkotó tevékenység termelheti ki.

**Jó m'nőségű téglák és cserép**

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából. — Eladás Hatvan uca 1-3. sz. III. emelet. Telefon 619.

## Északnémetországi

gazdasági  
konyhakerti  
és virágmagvak

Pálffynál, Kossuth-u. 7

## Egri János prágai szenátor, a hírneves harangöntő mester Debrecenben

Tegnap délután érdekes vendég szállott meg a debreceni Arany Bika szállóban, egy fekete ruhás, — jobban mondva egy fekete zsinóros magyar-ruhába öltözött ur személyében. Az illető, mikor a szálló főpincére felkérte, hogy a bejelentőlapot töltsa ki, annak rovataiba: „Egri János harangöntő” bejegyzést írta be és születési, illetve állandó tartózkodási helyeül Kisgejőcét jelölte meg. Eppen a szálló halljában tartózkodtam, mikor az illető ur megérkezett és azonnal érdeklődtem a szállodai pincértől, hogy ki is az illető?

— Egy harangöntő, — volt a válasz.

Persze, a szállodai pincér nem is sejtette, hogy Egri János, aki tényleg harangöntő mester, igen nevezetes férfi. A prágai szenátusban Bereg, Ung, Ugocsa s Maramaros vármegyéket képviseli és a szlovenszko ruszinszko magyar pártnak egyik hangadó vezére, akinek nagy része van abban, hogy a legutóbbi választások alkalmával a Felvidék magyarságából nagy számban kerültek be képviselők és szenátorok a cseh parlamentbe. Egri Jánosnak Kisgejőcén már évtizedek óta nagy harangöntő üzeme van és üzeméből igen sok magyar templom tornyának harangja került ki.

Sőt a debreceni Árpádtéri ref. templom harangját is Egri János öntötte.

Egri János a háboru után több megrendelésnek tett eleget és debreceni utja most is szorosán összefügg szokkal a tárgyalásokkal, melyek újabb harangok leszállításával hozható kapcsolatba. Ugyanis a debreceni tornyokból még mindig 8-9 harang hiányzik, melyeket valószínű, hogy kegyes adományozók fognak megrendelni. Eppen ez hozta Debrecenbe a kiváló „szenátor-harangöntőt”.

Egri János tegnap délután megtekintette a debreceni templomtornyok belvilágait és leméretezte azokat a harangállványokat, ahová rendszerint eseten szívesen leszállítja majd a kivánt harangokat. Egri János üzeme nemcsak Debrecenben ismert, de ismert az egész országban, mert — mint ismeretes, több templom harangját öntötte meg. — Másfél évvel ezelőtt Ujfehértóra, Nyíregyházára, legutóbb pedig Alsó zsolcára szállított harangokat, melyek szépen hirdetik Isten dicsőségét.

Egri János társaságában érkezett Debrecenbe fia is, ki kecskeméti lakos. Ott volt kir. pénzügyvizsgáló helyettes. Most már nyugdíjban van és a nyugalom éveit gazdálkodással tölti.

Egri Jánossal, a híres „szenátor-harangöntővel” a Bika étteremben találkoztam és fia és Siposs Imre református lelkész társaságában ült.

Ködvessen fogadta bemutatkozásomat és mikor elmondtam neki, hogy a pincér érdeklődése csak azt mondja róla, hogy „Ez az ur csak egy harangöntő”, — elmosolyodott és összes bajszán egyet pederintve, mondotta:

— Hát az is vagyok, harangöntő. Mert azt csak kevesen tudják rólam, hogy a cseh szenátusnak tagja vagyok. És mint ilyen, Ugocsa, Ung, Bereg és Maramaros megyéket képviselem.

De ez csak olyan „másik foglalkozás”, inkább magyar kötelesség.

Egri János kérésére azután elmondta, hogy Debrecen jól ismeri s vizsgálta előttem debreceni utjának célját.

Rendkívül szerény ember, aki egy csupán sem hivatkozik mesterségével és politikai sikereivel.

Általában az látszik a fekete magyar-ruhába öltözött, magyar nemzetiségű „cseh szenátoron”, hogy politikusok társaságában fordulhat, mert igazán rutinnal kezeli

az újságíró.

Beszélgetésünk során szó esik minderről, külpolitikáról, üzleti életéről és általában mindarról, mely a megszálott részek és a magyar területek viszonyait párhuzamba állíthatja. Elmondta, hogy a cseh mezevség lassan enged s a kisebbség helyzete — legalább náluk — már egészen más, mint évekkel ezelőtt volt.

— Munkánknak sokat árt a magyar parlament ellenzéke.

A csonkaországi ellenzéki szónokok egy-két kiszólását a cseh parlamentben a csehek mindig a fejünkre olvassák — mondja — és ez nagyon nehéz helyzetünket.

— Mert tessék elhinni, igen nehéz a mi helyzetünk.

A további beszélgetésünk során kellemesen mondta el debreceni élményeit. Közben még elmondta, hogy Debrecenbe sajtóperének tárgyalásáról jött egyenesen. Az egyik ottani lap ugyanis azt írta róla, hogy az ottani magyarság pénzén ideát birtokokat vett már.

Persze, a cseh érdekeket szolgáló újságíró úgy látszik, nem tudta, hogy Ferrán, ideát az Egryeknek jó régóta megvolt és megvan birtokuk.

— De Istenem, az újságírók között is van egy-kettő tájékozatlan, jellezzük meg, — mire Egri János elmosolyodik. Azt olvasom le arról, hogy szólna is, nem is, megjegy zéseme... (m. j.)

\*\*\*\*\*

### Kedvezményes fűrdőzés a tisztviselőknek.

Budapest, március 8. A pénzügyminiszterium kezelése alatti álló nyugdíj-alap tulajdonát képező fűrdő Tiszviselőháza május 15-én nyílik meg és ebben a tényleges és nyugállományú tisztviselők és ezek özvegyei nyelhetnek elhelyezést. A Tiszviselőházban való lakhatás iránti bényegmentes kérvényeket, amennyiben a kérvényező az első, vagy a második idényszakaszban kér lakást, április 15-ig, amennyiben a harmadik vagy negyedik idényszakaszra kér lakást, május 15-ig kell a kir. pénzügyminisztérium IV. P. ügyosztálynak megküldeni. A teljes elbírálás, lakás, napi negyszeri étkezés, gyógyipénz, orvosi díj és borraivalók május 15-31-ig első idényszakra a szoba fekvése színt 60, illetve 50 pengő. Június 1-től 22-ig a második, június 23-tól július 14-ig a harmadik, augusztus 12-től, szeptember 2-ig a negyedik, valamint szeptember 3-tól 28-ig az ötödik idényszakra 110, vagy 95 pengő. Július 16-tól augusztus 11-ig terjedő idényszakra 140, vagy 120 pengőt kell személyenként fizetni. A kérvényben meg kell jelölni, hogy a kérvényező melyik idényszakában és hány tényleges családtaggal óhajt a Tiszviselőházban lakni.

## Világvárosokban is a For-Ever cipő vezet.



Csak: **Benyátsnál.**  
Talpbavéselt gyári árak.

### Ellentétes hírek a mexikói felkelésről

A mexikói kormány kivégeztette Jesu Lopez tábornokot. — Juarez ostromolják a felkelők.

Newyork, március 8. A mexikói helyzettel senki sines tisztában. A ellentétes jelentések annyira halmozódnak, hogy lehetetlen tiszta képet alkotni a forradalomról. A legutóbbi 24 órában például egy-egy

Escobar tábornoknak, a felkelők egyik vezérének sorsáról háromféle különböző híradás jelent meg.

A mexikói kormány hivatalos harctéri jelentése szerint Escobar tábornok kiürítette Monterreyt és a hegyekbe menekült. A felkelők ezzel szemben azt jelentik, hogy Escobar tábornok győzelmesen folytatja előnyomulását dél felé és hogy Monterrey helyőrsége teljesen esatlakozott hozzá. A harmadik „autentikus” hír pedig arról számol be, hogy a vitatott sorsu tábornokot a kormány csendőrsége egyszerűen letartóztatta.

A Mexikóból érkező hivatalos, félhivatalos és magánjelentések káoszban tehát nem lehet eligazodni. El kell azonban fogadni azt, amiben az összes táviratok egyetértenek, hogy Gil Porten elnök és Calles volt elnök jelenlegi hadserparancsnok,

a diktatura urai tüzzel-vassal igyekeznek megőrizni pozíciójukat megerősíteni.

Minden városban kihirdették az ostromállapotot. Jesu Lopez tábornokot, a mexikói lovasrendőrség egykori parancsnokát, aki a forradalom kitörésekor a felkelőkhez pártolt át és aki a kormányesapatok fogságába jutott,

a statáriális törvényszék halálra ítélte s a tábornokot azon-

nal kivégezték.

Juarez városában ugyanebből az okból börtönbe vetették a polgármestert, a rendőrfőnököt és még vagy husz magas állású tisztviselőt, akikre szintén a haditörvényszék ítélete vár.

Érdekes az a hír, amely szerint az elpasoi amerikai helyőrség parancsnoka engedélyt adott a mexikói kormányesapatok egy kétezert főből álló osztagának, hogy

amerikai területen vonuljon fel a felkelők ellen.

minthogy a felkelők elvagták az összeköttetést a szőbanforgó hadosztály és a kormány többi csapata között. A reguláris csapatok és a felkelők között lefolyt legutóbbi ütközeteknek állítólag igen sok halottjuk van. Newyorkban a felkelők ideiglenes sikerei ellenére is az a feltételezés alakult ki, hogy a kormányesapatok lassanként felül fognak kerekedni.

A mexikói határról érkező jelentések szerint tegnap mozgósították az USA texasi 7. számú lovasdandárát. A lovasdandár felvonult a határon és harszerből állást foglalt el. A mozgósításból arra következtetnek, hogy a kormány ma már nem itéli meg a helyzetet olyan optimisztikusan, mint eleinte és Washington további súlyos bonyodalmakkal számol.

Newyork, március 8. A mexikói határról érkezett jelentések szerint a kormányesapatok immár Juarez visszafoglalására indultak. Több államban a forradalmárok még erősen tartják magukat.

Newyork, március 8. A mexikói kormány esapatái csak véres küzdelem után tudták elfoglalni Veracruzert. A lázadó csapatok veracruzai főparancsnoka, Dela Serra tábornok elesett az ütközetben.

Juarezról délre szétverték a lázadók seregét, de azok újból összeszedelőzködnék.

A legutóbbi jelentés szerint a lázadók jelentékeny sikereket értek el északon és a nyugati fronton. Escobar tábornok halála hírére nem erősítették meg, a tábornok híre szerint a forradalmárok élén Mexiko City ellen vonul.

Newyork, március 8. a mexikói felkelők ostromolják Juarez. Az állandóság áthallatszik a texasi El Paso-ba. Az amerikai páncélos autómobilok és könnyű tüzérszerek állottak fel az Egyesült Államok és Mexikó között határvonalat alkotó Rio Grande hidján.

## KÉRJE INGYEN

véteikényszer nélkül a most megjelent 1929. model u

## Triumph 10-es

írógép bemutatását.

## Europa Kereskedelmi R. T.

Budapest, V. Nádor-u. 28.

## A közgyűlés egyhangulag hozzájárult az 50,000 méter hosszú járda és az új kutak építéséhez

Mindent egyhangulag fogadtak el és a közgyűlés tegnap délelőtt véget ért. — Megszavazták a telket a mintagyümölcsösnek, hozzájárultak az iskolaépítésekhez és elfogadták az ezévi burkolási programot.

Tegnap délelőtt folytatták a törvényhatósági bizottsági közgyűlést, melyen ez alkalommal is dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökölt. A közhangulatot a tegnapi közgyűlésen a megértés és együttműködés jellemezte minden párt részéről. — Ha az ellenzék mindig ilyen modorban gyakorolná a kritikát, azt hisszük, sokkal nagyobb eredményeket hozna létre a köz javára.

Elsőnek Zöld József főjegyző terjesztette elő a Városi Téglá- és Cserépgyár Vállalat forgótökéje hitelkeretének felemelési ügyét. — A közgyűlés egyhangulag 150.000 pengőre emelte fel a hitelkeretet.

### Az olvasai fatorony.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok terjesztette elő az olvasvai fatorony ügyét, melyre vonatkozólag az a tanács javaslata, — hogy az ügy felett térjenek napi-rendre.

Hegymegi Kiss Pál azt javasolta, kérjék meg a kultuszminisztert, hogy adjon pénzt az olvasvai fatorony ideszállítására.

A többség a tanács javaslatát fogadta el.

### Az iparművészeti iskola.

Az iparművészeti iskola szervezeti szabályzatát és tantervét dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok terjesztette a közgyűlés elé. Részletes ismertetés után javasolta, mondja ki a közgyűlés az iskola létesítését, de a tanári állások betöltéséről csak akkor gondoskodjék, amikor a kultuszminiszter az évi legalább 10.000 pengő államsegélyt megadja.

A közgyűlés egyhangulag ilyen értelmű határozatot hozott, — az előterjesztett szabályzatot szintén elfogadták.

### Telek a mintagyümölcsösre és kertmunkás képzőiskolára.

Dr. Veress Géza tanácsnok terjesztette elő a mintagyümölcsös és kertmunkás képzőiskola ügyét, a melyek számára terület kijelölését kérték a közgyűléstől. A javaslat szerint évenként és holdanként 50 pengő bér mellett adna a város területet és a tanácsot utasítaná, hogy a részletes tervet dolgozza ki.

Sarkadi István azt kérte, hogy ne csak a kövér, hanem a sovány földön is állítsanak fel faiskolát.

Márk Endre: Ugy van, a homokos talajon is csináljanak faiskolát. Erre vonatkozólag indítványt is tesz.

Bihari Gábor: Mélyseges tiszteltet fogadom el a javaslatot, — nagy örömmel ugyyszólván tombolok. (Viharos derűtség és helyeslés.) Ezért a polgármester urnak és a gazdasági tanácsnok urnak: adassék tisztesség és dícsőség, és adassék jégverő Matyásnak is, aki a jeget ugyan nem tudta megtrónni, de úgy látszik annyit elért, hogy ennek a városnak ifjú polgármestere nem szöszmötölő javaslatokkal jön ide, hanem életbevágó javaslatokkal. (Óriási derűtség és tetszés.)

— A faiskolát is méltóztassanak olyan terjedelemben kibővíteni, a mely több csemetét nyújt, mint amennyire szükség van és ezeket a csemetéket itt és Debrecen környékén méltóztassanak kiosztani, ne a Dunántulón. Ne arra legye-

nek tekintettel, hogy a kertészetnek, vagy a városnak 22.000 pengő haszna legyen, akár törvényesen, akár mellékesen (zajos derűtség), hanem arra, hogy Debrecen gyümölcs exportja megfelelő legyen. A javaslatot tisztelettel elfogadom. (Zajos éljenzés.)

Vásáry József: A mintagyümölcsös a fekete és homokosföld talákozásánál lesz és felállításának messzemenő céljai vannak. — Azt akarják elérni, hogy kitapasztalják, melyik fajta a legalkalmasabb Debrecenben és hogy egységesítsék a termelést. Helyes, hogy a homokos részen is létesítsenek faiskolát és gyümölcsösöt, azonkívül gyümölcsraktározót, és esomagoló tanfolyamot.

Dr. Veress Géza tanácsnok: Bihari és Márk Endre felszólalására Vásáry József már megadta a választ. Később homokon is létesítsenek mintagyümölcsösöt, először azonban ki kell tapasztalni, hogy melyek a fagyálló fajták. Vásáry József ideái megfogják valósulni a részletek kidolgozása során. A közgyűlés Márk Endre javaslatával együtt fogadja el az előterjesztést.

### Új birtok a külsőségeken.

Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő azt a tervet, melylyel a kertészekben számos kutat furat.

A javaslatához Ignáth Márton szólal fel. A Kadarosi-telep és a monostori erdőéri laktó kutat szintén csinálják meg. Ez már régen jóváhagyást nyert és az erdőör valahonnan a Józsról kénytelen vizet hordani.

Juhász Nagy Sándor: Hogy a kutak megfelelő helyen vannak-e, azt megállapítani nem tudja, mert chez a viszonyok alapos ismerete szükséges, csak annak a felőrlésnek ad kifejezést, hogy a legnagyobb örömmel szavazták meg a szükséges összeget. Kérde, hogy a másfél millió pengő milyen fedezetet talált, és abból mennyi járul az érdekeltekre.

Dr. Vásáry István polgármester: A januári közgyűlésen a másfél millió pengő felhasználásánál kimondta a törvényhatósági bizottság, hogy erre a célra 115.000 pengőt ad. Mivel a város belterületén sem szolgáltat ingyen vizet, itt kint sem lesz ingyenes a víz. — Az alapelv az, hogy a kutakhoz közelebb eső telkek épületei után nagyobb, a távolabb után kisebb díjat fizetnek. A jövendő kuttal bíró telkek nem fizetnek semmit. A befolyó összeg fele a kutak fenntartására, másik felét új kutak létesítésére szolgál. — A vízdíj alacsonyabb lesz, mint a város belterületén.

Harsányi Imre: Azokon a helyeken, ahol nincs csatornázás, történt-e gondoskodás arról, hogy a

kutak körül ne képződjenek töcsák?

Borsos József műszaki tanácsos: Történt!

Márk Endre: Azt kérdezi, hogy az 5 használatatlan kutat a város készítette-e és mikor?

Borsos József műszaki tanácsos megadja a felvilágosításokat.

Hegymegi Kiss Pál: Nem tesz javaslatot, de kéri Borsost, vegye figyelembe amit most mond. Nem látja két résznek elegendő vízzel való ellátását, még pedig a Monostorpályi-úti és a téglaskerti részeket. A kutak létesítésénél a legszigorúbb feltételeket szabják, a legnagyobb felügyeletet gyakorolják, hogy a sok panasz megszűnjék.

Dr. Vásáry István polgármester: Helyes.

A tanács javaslatát a közgyűlés egyhangulag elfogadja.

### 50 kilométer hosszúságú gyalogjárda.

Ugyanez Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő dr. Vásáry István polgármester, illetőleg a városi tanács javaslatát arra vonatkozólag, hogy ebben az évben a külsőségeken és kertészekben több mint 50 kilométer hosszúságú gyalogjárdat létesítsenek. Bejelentette Borsos, hogy betonjárda készítéséről van szó, de más egyenlő minőségű anyagra is lehet ajánlatot tenni. A költségek körül 150.000 pengő a házipénztárt terheli, ugyanannyit két év alatt a háztulajdonosok fizetnek be.

Félegylázy János: — Ne csak a háztulajdonosok fizessenek, hanem a lakók is, (viharos ellentmondás) és ne két, hanem öt év alatt.

Hegymegi Kiss Pál: Nem szóal-terv ellen, de megemlíti, hogy az I. számú gazdasági népiskolához is kell utat csinálni. (Helyeslés.) Szeretné, ha az érdekelteket is megkérdeznék, hogy milyen burkolatokat csináljanak az utcákon. Helyesli, hogy a versenytárgyalási hirdetményben kimondják, hogy más burkolati anyagra is lehet ajánlatot tenni. Mindenesetre a szegényebb részekben ne csináljanak drága burkolást. Kérdezi, mi van a klinker-téglával? Aldoztunk a klinker-téglagyárra és most a burkolási programból ezt kihagyták. Ő nem követeli, hogy benne legyen, — de azért szeretné tudni, hogy miért nincs benne.

Borsos József műszaki tanácsos: A klinker-tégla fel van véve az ezévi burkolási programba, a Vesselenyi-téri járdát ezzel csinálják. A szegedi egyetem homlokzatát is debreceni klinker-téglából építik. És erre az évre igénybe van véve teljesen a gyár, úgy hogy járdagyártásra kevesebb ideje marad. — Amit ebben az évben gyártanak, azt a Vesselenyi-téren mind felhasználják.

Márk Endre a téglajárda mel-

lett foglalt állást. Az a fő, hogy minél több terület kapjon járdát, tehát ne csináljanak széles utat.

Vásáry István polgármester: Így terveztük.

Márk Endre: A Széchenyi-úton nagy erővel indult meg az építkezés, de most már szöknek az emberek a Szoboszlai-úti részről, mert ott az autók rettenetes port csinálnak.

Vásáry István polgármester: Fel volt véve tavaly a Széchenyi-út hézagmentes burkolása, de a közgyűlés e helyett a Piac-utcaat határozta el.

Hegymegi Kiss Pál: Mi csak a Széchenyi-utcat nem akartuk új burkolattal ellátni, de a Széchenyi-utcat nem ellenéztük.

Márk Endre: Hiszen én a Szoboszlai-utról beszélek! (Derűtség.)

Bihari Gábor: Csak a végleges utcákon kell alkalmazni a beton-járdát.

Vásáry István polgármester: Helyes.

Harsányi Imre után Juhász-Nagy Sándor szólt fel: A köz-megnyugvással elintézett ügyek között ez a szóbanforgó az, amelyet a legnagyobb örömmel fogadunk el; a gondolat nemes, a tanács buzgósa elismerésre méltó. Külön elismerésemet fejezem ki Borsos József műszaki tanácsos ur iránt, aki a terveket néhány hét alatt elkészítette és lehetővé tette, hogy amennyiben a kormányhatósági jóváhagyást kieszközlik, az építkezés néhány hét alatt megkezdődhessen, annyival is inkább, mert hiszen az iskolákat szeptember 1-én meg kell nyitni.

— Két gondolatot ajánl a tanács figyelmébe: A miniszteri jóváhagyás kisírgetését, és a másik az, hogy tegnap dr. Vásáry István polgármesterrel és Borsos József műszaki tanácsossal megjelentek a helyszínen, megtekintették azt a telket, ahol az új iskola, a református templom és a katolikus iskolák épülnek. Kiderült, hogy az egész tervnek új rendezése szükséges, különösen a templom helyének és a római katolikus iskola helyének végleges kijelölése függ ettől. Meggyőződése szerint késszében mérték ki az iskola telket, hiszen ott 6 osztályu fiú és 6 osztályu leányiskola lesz. Bár még most csak 5 osztály van. Kétszer akkora udvarra van szükség.

— Kéri, hogy amikor a műszaki ügyosztály elkészíti a rendezési tervet, gondoljon arra, hogy a kormány 8 osztályu iskola létesítését vette terbe. (Helyeslés.)

A közgyűlés egyébként egyhangulag elfogadta a javaslatot.

### Az ezévi burkolási program.

Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő az ezévi burkolási programra vonatkozó tanácsai javaslatot.

Tekintettel arra, hogy a múlt évi burkolási programból 5 utca burkolása még hátra van, mert még nem érkezett le a kereskedelmi minisztériumból a szakvélemény. Javasolja a tanács, irjanak fel, hogy mivel a következő közgyűlésen a törvényhatóság a munkanélküliségre való tekintettel foglalkozni kíván ezekkel a burkolási munkákkal, a minisztérium sürgősen küldje le szakvéleményét.

Hegymegi Kiss Pál: Öszintén sajnálja, hogy a kereskedelmi minisztérium műszaki osztálya még mindig nem adta meg ezt a szakvéleményt. — Helyesli a feliratot, sőt a maga részéről meginterpellálja a kereskedelmi minisztert. (Helyeslés.)

Harsányi Imre: Kéri a Baross-utca elkészítését, mert ott nagyon

**Akar Ön szép kenyeret?**  
kalácsot, rétest, tortát és tészta?  
Ugy vásároljon Galambos-féle  
**törökszentmiklósi liszteket**  
a Deutsch-féle fűszertűz'etekben.  
Alapítattott 1864. évben. Telefon 2-78, 2-79, 6-62.

olyan nagy a sár, hogy csónakokat kell tartani, ha esik az eső.

Borsos megnyugtatta, hogy ez az utca is az 5 között van. A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadja.

#### Előkészület a kamarai választásokra.

Poroszlay László aljegyző terjesztette elő a tanács javaslatát arra vonatkozólag, hogy kiket küldjenek ki a kereskedelmi és iparkamarai tagválasztásokra a központi bizottságba.

A közgyűlés elnökül Vargha Elemér h. polgármestert; az iparosok részéről Varjassy Imre ipartestületi elnököt, Nagy József és Zelinger Ede iparosokat; a kereskedők részéről Versényi Tibort, Kontsek Gézát és Békés Lajos delegálta.

#### Megszavazta a közgyűlés a félmillió pengőt a laktanya javításra.

Poroszlay László aljegyző ismertette a városi tanács javaslatát, a laktanya helyreállítása tárgyában. Az összes javítási munkákra közel 1 millió pengő volna szükséges, de a redukált költség-

vetés szerint is 538.000 pengő kell a legsürgősebb javítások és létesítések elvégzésére. Fedezetül 524.000 pengő áll rendelkezésre, a hiányzó összeg valószínűleg megtérül a versenytárgyaláson.

A tüzérlaktanyához kiviszik a vízvezetékét, a fővezetékét egészen odáig kell kiépíteni, ami 29.000 pengőbe kerül. Ezt az összeget a vízvezetési alap többletbevételeiből fedezik.

#### Ünnepek előtti hetivásárok.

Foglalkozott a közgyűlés Poroszlay László aljegyző előterjesztésében a városi tanács javaslatával, mely arra irányul, hogy a keresztény nagy ünnepek előtti héten mindennapos hetivásár engedélyezése iránt feliratot intézzenek a miniszterhez.

A közgyűlés a javaslatot elfogadta, egyúttal felhívta a tanácsot, tegye megfontolás tárgyává, hogy a Kossuth-utcáról a hetivásárt hol lehetne elhelyezni és erre vonatkozólag terjesszen javaslatot a közgyűlés elé.

Számos kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a közgyűlés Hadházy főispán lelkes elteretése közben dölben ért véget.

## Országos leventeversejny Debrecenben

Az Országos Testnevelési Tanács a leventék országos mezei futóversenyét ez évben Debrecenben rendezti meg. — Értesülésünk szerint a nagyszabású versenyt április hó 28-án a löversenytéren tartják meg.

Az a körülmény, hogy a testnevelés legfőbb tanácsa Debrecenben jellette ki a f. évi legelső országos leventeversejny színhelyéül, a vá-

ros sportéletére is különös jelentőséggel bír.

Ez alkalommal az ország minden részéből összesereglenek a levente ifjak, hogy egy nagyszabású küzdelemben összemérjék erejüket. Ugy a sportkörök, valamint a társadalom nagy érdeklődéssel várja eme országos esemény napját.

## Zuna Kálmán Demjanovics Miklós járásbírósi elnökhöz intézett bucsulevelében bevallotta tévedését

Még hátralévő esedékes követeléseit a hiány megtérítésére kívánja forditatni.

Zuna Kálmán a Merán szállóban azzal a golyóval, amelyet a szívóbe röpített, pontot tett a tragédiáján után és a sok port felvert Zuna-ügy most már csak a hivatalban szerezni tovább, ahol még mindig szerezni lehetnek a Zuna-ügyet.

Zuna Kálmán, mielőtt az öngyilkosságot elkövette, több bucsulevelét írt, többek között feleletességhez, Demjanovich Miklóshoz, a járásbírósi elnökhöz a következő levelet intézte:

Nagyságos Demjanovich Miklós bíró urnak a debreceni kir. Járásbírósi elnöke

Kir. Járásbírósi elnöke Debrecen. Saját kezéhez.

Levelének tartalma a következő: Mélyen tisztelt Elnök ur!

Most amikor lehetetlen balszerencsével kapcsolatos könnyelműségem szanalására más utat nem tudok, mint egy teljesen elhibázott élet végső lezárását, be kívánom jelenteni, hogy hivatalos dolgomról senki rajtam kívül nem tudott.

Ezeknek intézésébe soha még segédemnek sem engedtem bepillantást s ezeket az aktákat mindig elzárta rajtam.

Tönkrejutásomnak egyetlen oka

a kártya volt, ahol egyetlen nagyobb veszteségem után szaladtam öthónapos szünet nélküli balszerencsémre.

Ezek előrebocsátása után hivatalosan kérem, hogy még fennálló kölcsönöségeim, valamint a Lukács és Társa építkezési vállalkozó ellen indított perben az esetleg megítélendő követeléseim a fennálló hiányaim fedezésére fordíttassanak s azért kérem ezen ügyre vonatkozó bejelentésemet hivatalos engedélyezésnek a kir. járásbírósi részére.

Voltam Elnök urnak mély tisztelője

Zuna Kálmán.

Demjanovich Miklós járásbírósi elnök fogadta munkatársunkat, aki előtérbe kijelentette, hogy a hivatalban lefolytatott vizsgálat szerint a Zuna Kálmán által elsikkasztott összeg mindössze 5-6000 pengő.

— Valószínű, — mondotta Demjanovich Miklós — hogy Zunanak ezenkívül nagyobb adósságtételei lehetnek és ezért követte el a tettét.

Zuna Kálmán hoztam írt levele hagyatéki eljárás tárgyát képezi

s a levelében említett perből számára a bíróság egy összeget fog megítélni, amelyet a hiány részbeni fedezésére fogunk fordítani.

## Zuna Kálmán öngyilkosságából kitolyólag szigorú rendszabályokat léptetnek életbe a kártyaklubok ellen

Budapestről jelentik: Zuna Kálmán debreceni végrehajtott sikkasztása, budapesti kártyás élete és öngyilkossága, továbbá az újpesti összekötő vasuti hidnál szintén tegnap történt kártyás-öngyilkosság ismét ráterelte a hatóságok figyelmét a főváros kártyaklubjaira. Másfél évvel ezelőtt, amikor egymást érték a botrányok és tragédiák, a sok eredménytelen razzia után a belügyminiszter szigorú rendeletet hozott, hogy a kártya-öngyilkosok kiirtsák Budapest éjszakai életéből.

Akkor mint ismeretes, tizenegy klubot, amely kizárólag kártyajövedelemből tartotta fenn magát, azonnal bezártak. Tíz klub megmaradt azzal a feltétellel, hogy a hatósági rendelkezéseket pontosan megtartsák. Ez egy darabig így is történt, aztán egyes klubok rájöttek arra, hogy a kormányrendeletet ki is lehet játszani.

A hatósági ellenőrzést bevezető rendelet a szokásos razzziákat megszüntette, de kötelezte a klubokat arra, hogy vendégeket nem eresztenek be a kártyaszobába. Eltörölték a rendeletet a pinkapénzt és a zárórát hajnali két órában jelölték meg. Egyes klubok vezetői erre a tagfelvételt nem kötötték tizen-

négynapos határidőhöz s ha egy, ugynevezett „jó játékos” fogtak, azt nyomban a klub tagjai sorába íktatták.

A pinkapénzt eltörölték ugyan, de helyette helypénzt szedtek, amit a gyakorlatban minden lejátszott kártyacsomag után újból be kellett fizetni. A helypénzt önállóan szabták meg: egy terézkörűti kártyaklubban például délután 2-4-ig 2 pengő, 4-6-ig 4 pengő és 6 órától éjjel 2 óráig 5 pengő helypénzt szedtek. Egyes klubokban a játékosok egy óra alatt nyolcszor-tíz-szer fizetnek helypénzt, ami néhol már a pinkánál is nagyobb jövedelmet hajtott.

A közelmúlt kártyatragediái miatt értesülésünk szerint főkapitányság tegnap elhatározta, hogy a kártyaklubokkal szemben a legszigorúbb megtorló eljárást kell folytatni.

A rendőrségnek máris pozitív tudomása van arról, hogy Zuna Kálmán hol töltötte utolsó 3 éjszakáját. E kártyaklub vezetőit, börtölt és alkalmazottait kihallgatás véget beidéztek a főkapitányságra. Hír szerint az újabb kettős kártya tragédia több kártyaklub bezárását fogja maga után vonni.

## Elsikkasztotta a kirakati baba tejét

Különös szélhámosság Debrecenben.

Nem mindennapi szélhámosság történt tegnap Debrecenben, ami arra mutat, hogy a szélhámosok az egyre nehezebbé váló terepen a legagyafurttabb trükköktől sem riadnak vissza, hogy egy kis pénzt szerezhessenek. Tegnap délelőtt az egyik főtéri szabóüzletbe beállított egy jómegjelenésű fiatalember, aki illedelmesen bemutatkozott:

— Erdődy Máttyás vagyok — mondotta

és annak a bécsi gyárnak az utazójának adta ki magát, aki a cég részére a kirakati babákat szállította.

A látogatását azzal az udvarias és figyelemre mutató ténnyel magyarázta, hogy a gyár azért küldte őt le, érdeklődjék meg, hogy az életnagysáru babák nem-e romlottak el, ha pedig valamelyik babában hiba esett, akkor ő azt meg fogja csinálni. A cég persze kapott az alkalmon és mindjárt ki is jelentették, hogy

a babák fejei elromlottak, az egyikről egy kisse lekopott a ruzs és pir, a másik pedig kanesi lett.

Erdődy Máttyás természetesen azonnal felajánlotta, hogy a babák fejét megcsinálja és a cég átadta a két fejet Erdődynek, aki azokat elvitte a Pannónia szállodában levő lakására. Ugyilátszik azonban, nagyon pénzzsűkésben lehetett, mert

az egyik baba fejjel beállított egy másik főtéri szabóüzletbe és ott, mint a bécsi gyár utazója, pénzzavarára hivalkozva a mintafejel cseréjére kínálta fel.

természetesen a cégnek ez nem volt gyanus és

a csinos női fejet 70 pengőért meg is vásárolták.

Annál inkább gyanus volt azonban a megbízó cégnek, amely hiába várta vissza a fejet, amelyet pedig nélkülözött a kirakati babagyártó babaalak, amire fej nélkül nem lehetett ráteni a legújabb kalapkreációt.

Mivel Erdődy a fejjel nem jelenkezett, a cég feljelentést tett a rendőrségen, ahol hamarosan előkerítették a fejsikkasztó Erdődyt.

aki be is vallotta, hogy a fejet eladta a konkurenciának. A rendőrségen hamarosan megállapították, hogy Erdődy lelkiismeretét a babafej elsikkasztásán kívül egyéb bűn is terheli és

tekintettel arra, hogy külföldi honos, őri-ctbe vették.

Holnap pedig átszállítják az ügyészségre, ahol tovább folyik elene az eljárás.

Kiváló minőségű

## Tégla és cserép

olcsó áron kapható

### Hortobágy téglagyár

r. t.

Simonffy-u. 7. III. emelet.

**Musvétra** érszerkülön- Váginál Piac-u. 69.  
leveségek jutányos áron Saját műhely.

## Március 15. Debreczenben

Az egyetemi ifjuság a Bika disztermében, a Kossuth- és Petőfi-szobor előtt rendez március 15-én hazafias ünnepélyt.

A debreceni Egyetemi-Kör és a Turul-Szövetség debreceni Vezérsege kötelekébe tartozó egyetemi és főiskolai ifjusági egyesületek Debreczenben március 15-én együtt rendeznek hazafias ünnepségeket. — Az ünnepségeket megelőzőleg: reggel 8 órakor a ref. Nagytemplomban, — 9 órakor pedig a róm. kath. templomban lesz istentisztelet.

Az ünnepségek programja a következő:

### Dél előtt 11 órakor az Arany-Bika nagytermében:

1. Nemzeti Híszkegy. Szabados Bélától, Eneklí: a református kollégiumi kántus.
2. Megnyitó beszédet mond: dr. Kriesch Lajos, Turul kerületi vezér.
3. Petőfi: Talpra magyar! Szavaja: Masics Miklós bölcsészettan-hallgató.
4. Ünnepi beszédet mond: Halász Miklós gazdasági akadémiai tanár.
5. Ammer: „Nem, nem, soha!” — Eneklí a református kollégiumi kántus.

### Dél előtt 12 órakor a Kossuth-szobor előtt:

1. Himnusz. Előadja a m. kir. II. honvéd gyalogezred zenekara.
2. Petőfi: Talpra magyar! Szavaja: Besse Miklós joghallgató.

3. Kossuth Lajos szobrának megkoszorúzása a küldöttségek és az ifjuság részéről.

4. Kossuth Lajos azt üzenté. — Előadja: a m. kir. II. honvéd gyalogezred zenekara.

Az ünnepség után ifjusági diszfelvonulás a református Nagytemplom előtt.

Délben fél 1 órakor a református Kollégiumban a Petőfi-szobor előtt:

1. Petőfi: Talpra magyar! Eneklí: a református kollégiumi kántus.
2. Petőfi szobrának megkoszorúzása a küldöttségek és az ifjuság által.
3. Uj március. Irta és szavaja: Olejár Mihály joghallgató.
4. Szózat. Előadja: a m. kir. II. honvéd gyalogezred zenekara.

Felkéretnek a hatóságok, hivatalok és egyesületek, hogy kiküldendő képviselőik nevét az egyetemi rektori hivatalba (Telefon: 13-18.) bejelenteni sziveskedjenek. A bejelentett küldöttségek számára a rendezőség a rendezőség fenn tartott helyekről fog gondoskodni. Ugyancsak kérjük bejelenteni, hogy a Kossuth, illetve Petőfi-szobrok megkoszoruzásában kik öhajtanak részt venni.

A rendezőség.

## Fényes ünnepéllal üli meg Babits Mihály 25 éves írói jubileumát a debreceni Ady Társaság

Babits Mihály vasárnap érkezik Debreczenbe.

Holnap, vasárnap, a városi zeneiskola hangversenytermében, dél után fél 6 órakor kezdődik az az irodalmi ünnepély, amelyhez fogható értékre és jelentőségre keveset tartottak az utóbbi években Debreczenben. Legnagyobb elő költőnknek, Babits Mihálynak negyedszázados írói jubileumát ünnepli meg a debreceni Ady-társaság a nagyszerű alkalomhoz méltó keretek között.

Babits Mihály vasárnap érkezik Debreczenbe, hogy az ünnepély műsorának keretében közvetlenül léphessen debreceni híveinek lelkes és népes tábora elé, amely tábor ma már egyet jelent az irodalom igazi híveinek seregével. Babits Mihály fellépésében nem csak az az érdekes, hogy olvasói színéről-színre láthatják, füllel hallhatják legkedvesebb költőjüket. Babits, mint előadó s főképp, mint saját verseinek interpretálója is rendkívüli nagyság. Őt hallgatni — ezt már tavalyelőtti szereplése óta tudja a debreceni közönség is — egyike a legmaradandóbb emlékü művészi élményeknek.

Babitsot, a jubiláló költőt Ady Lajos fogja köszönteni elnöki meg-

### Ujabb íagyhullám

köszöntött be. Nyenkor egy csésze forró, aromás tea valóságos elixir. Ha kifogyott a készlete, siessen a Meinl-üzletbe: Queens-blend a legfinomabb indiai újtermésű tea-fajták keveréke, jellegzetes Darjeeling aromával. A csészében gyönyörű, aranyszínű felöntést ad.

¼ angol font ára 4.40 P.

Meinl Gyula r. t.

Debrecen, Ferenc József út 59.

nyitó beszédében. Ady Lajos elnöki beszédei kisebb fontosságú alkalmak nagy és általános jelentőségűek szoktak lenni, annál nagyobb érdeklődéssel várja az Ady-társaság közönsége, e mostani nagyszabású ünnepség alkalmával teendő nyilatkozatát.

Babits líráját, főképp költészetének újabb fejlődését ismerteti egy avatott tollu, országos nevű kritikai író, Rédey Tivadar, a Napkelet szerkesztője, aki szintén ez alkalomra érkezik Debreczenbe. A Napkelet, ez a nagysúlyú szépirodalmi folyóirat valamikor a Nyugat vetélytársaként indult meg s a magyar irodalom egységre való törekvésének, az irodalmi békeinek nevezetes jele lesz, hogy éppen Rédey Tivadartól fogjuk a Nyugat költő-vezérének, Babits Mihálynak a magasztalását hallani.

A fővárosi vendégek szereplésének méltó keretet adnak az ünnepély debreceni szereplői. Babits legszebb költeményeiből szavalnak Szentgyörgyi Mária és Fábrián János, a Csokonai színház tagjai, Babits-dalokat pedig Hoór-Tempis Erzsébet énekel. Szabó Emil zongorakíséretével. Ezek a nevek eléggé mutatják, hogy az Ady-társaságnak gondja volt rá, hogy az ünnepély műsorát a legkiválóbb debreceni előadó művészek megnyerésével teljes fényűvé tegye.

Az óriási érdeklődésre való tekintettel ajánlatos előre megváltani a jegyeket, amelyekből különben már csak igen kevés kapható a Csáthy Ferenc Rt. vagy a Hegedűs és Sándor Rt. könyvesboltjában.

## Barabás Béla vádbeszéde a bukaresti parlamentben

Erdélyben minden ok nélkül ütök-verik a csendőrök a magyarokat. —

Bukarest, március 8. A bukaresti kamarában a csendőrség újjászervezéséről szóló törvényjavaslat vitájában dicsőszentmártoni Barabás Béla fejtegette ki a Magyar Párt álláspontját.

— A magyarságot a legjogtalanabb és legközvetlenebbül érezhető sérelmek, bántalmazások és erőszakoskodások éppen a csendőrség részéről érték.

— Mondotta a többek között Barabás Béla. A csendőrök elhurcolnak egy ref. papot és tanítót és a csendőrségi lakatanyában a legbrutálisabban összeverik őket. Később azután kérelemmel fenyegetéssel arra kényszerítik a papot és tanítót, hogy írjanak alá egy

nyilatkozatot, amely szerint a csendőrök őket nem bántalmazták.

A bűnügyi nyomozások során is ütök, verik a sokszor ártatlanul gyanúsított magyarokat, adományokat zsarolnak ki

és egész viselkedésük olyan, hogy az annyiszor hangoztatott lelki kiengesztelődés legnagyobb akadályai legtöbb szőr a csendőrök voltak.

Beszéde végén Barabás kijelentette, hogy a Magyar Párt, abban a reményben fogadja el a javaslatot, hogy új szellem vonul be a csendőrségi szervezetbe és a jövőben megszűnik a magyarok zaklatása.

## Április elsejétől kezdve magyar állampolgárok vizum nélkül utazhatnak Olaszországba

Kölesönösen eitörli Olaszország és Magyarország a vizumkényszerét.

Olaszország kormánya rendeletet adott ki, amelynek értelmében 1929 április elsejétől a magyar állampolgárok vizum nélkül léphetik át az olasz határt. A budapesti olasz követség a külügyminisztériummal már közölte is az olasz kormány előzékeny intézkedését, amelyre válaszul Magyarország is hamarosan hasonló kedvezményt léptet életbe az olasz állampolgárok javára.

A magyar utazóközönség, amely — különösen nyáridőn — nagyszámban szokta felkeresni Olaszországot, örömmel értesül az olasz vizumkényszer eltörléséről, ami nemcsak anyagi könnyebbséget, hanem értékes megtakarítást jelent időben és fáradságban is, főképp a vidékiek takarítanak meg jelentős időt, mert eddig posta útján kellett a budapesti olasz követségtől vizumot szereznőök, vagy pedig kénytelenek voltak a fővároson át utazni dél felé, amely pedig akárhányszor nem esett utvonallukba.

A vizumkényszer megszüntetésére a háború óta állandóan és egyre sürűbben történtek kezdeményezések s több állam már jóideje vissza állította a békeidők egyszerűbb idegenellenőrzési módját állampolgárai között.

A könnyítések természetesen nem jelentik az igazi békevilág helyreállítását ezen a téren, hiszen 1914 előtt nemcsak vizum, hanem utlevél nélkül is nyugodtan utazhatott az ember egész Nyugateurópában. Csak Oroszországba, a Balkánra és a tengerentúli államokba kellett külön utlevél. Utlevél, de nem vizumkényszer volt ezenkívül 1871 óta időnkint a német-francia határon.

Ujabbban Magyarország könnyítéseket tett hozzánk induló, különösen pedig a Bécsből rövid időre Budapestre ellátogatni akaró külföldiek számára, akik a vonaton, a határon, előzetes bejelentés nélkül is kaphattak magyar vizumot.

Remélhető, hogy a mostani olasz kezdeményezésnek rövidesen folytatása lesz más államokkal való relációinkban, de már az is örvendétes jelenség, hogy legalább Olaszország felé megtört a jég és április elsejétől kezdve, tehát rövid három hét múlva, az utazási szezon kezdetén, már vizum nélkül, egyszerű utlevéllel — természetesen csak akkor, ha az utlevelet Európára, vagy egyedül Olaszországra is szóló érvénnyel állította ki a magyar hatóság — lehet utazniuk az Adriára és az olasz királyság egész területére.

### Az Omike kulturművésze

Vasárnap, március 11-én, délelőtt 11 órakor tartja az Omike főiskolai hallgatók csoportja első kulturális műsorát a Városi Zenede hangversenytermében. A gazdag és változatos műsor keretében a legkülönbözőbb igények is teljes kielégítést nyerhetnek. Akik irodalmi és esztétikai problémák iránt érdeklődnek, élvezettel és gyönyörűséggel fogják hallani dr. Kardos László tanárt, aki az ő lebilincselő modorában, mely boncolóképeséggel és átérzéssel fog egy irodalmilag is aktuális témáról előadást tartani. A zenebarátok teljes mértékben megtalálják élvezetüket Epstein Sándor zongoraművész kiforrott művészetében és briliáns technikájában, aki a zongoraindokolom egyik legnehezebb etűdjét, Liszt „Campanella”-ját, továbbá Beethoven fűs-dur sonatájának első tételét fogja előadni. A zenei részben szereplő kamarazenészám Franek Csárának, a modern francia zeneköltőnek egyik legkimagaslóbb alkotása, az A-dur hegedű-zongoraszonáta, amelynek művészi interpretálására nézve teljes garancia a szereplő Jakabfi Magda és Nemes István, köztismert és igen nagyrabecsült virtuózítás. A műsor keretében újra alkalma lesz gyönyörködni Debrecen közönségének Pogány Ernő szavalóművészi előadásában, akinek szelőkörben elismert művészi joggal tarthat számot a legnagyobb értékű dőre és aki sikereiben dus multiplált újabb babérvéllel fogja gazdagítani. Perlmann Böske orvos-tanár-hallgatóé, aki a tehetséges műkedvelőnek, Kiss József congeniális tolmácsoló bájos hangja is utat fog találni a közönség szívébe. — Jegyek 2, 1 és 0.50 P árban a Frohner éteremben válthatók.

Fővárosi kávéházakban kövelelje a Debreceni

# Tekinse meg az ujonnan érkezett öltöny és FELDHEIM IMRE felöltő szövetkülönlegességeket.

Posztóházában, Kossuth uccá 6. szám

## Táviratok

Három halott a német kommunisták és fajtávdők gyűlésén.

Heide (Hoistein), márc 8. Wöhrden helységben tegnap este a nemzeti szociálisták gyűlésén a kommunisták megtámadták a nemzeti szociálistákat. Általános verekedés támadt, amelyben két nemzeti szociálistás késszúrással megöltek és egy kommunista is holtan maradt a helyszínen, egy súlyos sebesültet pedig kórházba kellett szállítani.

A gyűlést a hatóságok betiltották, mert néhány nappal ezelőtt a nemzeti szociálisták egy gyűlésén összejötték és került a sor a kommunistákkal és több ember megsebesült. A gyűlés meg tartására kiszemelt helyiséget a rendőrség elzárta, nehogy a gyűlés résztvevői az utcán kerültek össze a kommunistákkal.

### OLAH TEMPÓ.

Milyen „verset” kell tanulni a kis székely fiúknak.

Székelyföldön évek óta folyik a magyar gyermekek lelkének a mérgezése. Ime, egy rikító színtelt a magyarok szenvedéséből, amely Háromszék megye egyik legnagyobb községében, Torján történt. Lakosai tiszta magyarok: székelyek. Négy olyan regáti tanítót küldtek ebbe a színmagyar községbe, akik egy szót sem tudtak magyarul. Négy pedagógus, akiknek összesen egy oklevelük volt. Ezek tanítják a kis magyar gyermekeket.

A négy román tanító még színtelben sem enged meg a gyermekeknek, hogy magyarul beszélgethessenek. A tanítók valahonnan a regátiól egy tankönyvet hoztak, amelyben a „Hora si Closea” című verset tanítják. Ez a vers a magyarokat következetesen ungurecaine (urbat-nak (kutya magyaroknak) nevezi és egyik szakasza így hangzik:

„Ungurean musteata lunga  
Zisám, mortii sa te ajunga  
Zisám, parci sa te arza  
Zisám, crucei sa te piarza.”

Magyarul körülbelül ezt mondja ez a remekmű: Nagybaszsu magyar dögölj meg, egészen meg a tűz és üssön agyon a kereszt.

A verset egy regátban nevelkedett magyar fiúval magyaráztatta a tanító ur a többieknek. Az egyik gyereket, aki a fenti verset megmutatta a hitoktatójának, oly brutálisan fegyelmezte meg a tanító ur, hogy orvosi látellellet kellett bizonyítványt kiállítania erről az eredményes tanítási módszerről.

Genfben ülészik a Népszöveg, közben egy kis székely faluban így nevelik a „kisebbségek” gyermekeit.

## Ellopták a kolozsvári kommunista-pör aktáit

Kolozsvár, március 6. Az októberben lezajlott kolozsvári kommunista bűnpörnek újabb érdekes fejleményei vannak, amelyek valószínűleg élénken fogják foglalkoztatni nemcsak az illetékes hatóságokat, hanem az ország közvéleményét is.

Amint ismeretes, a pör elítelt vádlottjai valamennyien fellebbeztek a felsőbb katonai bírósághoz. A kolozsvári hadbíróóság az ügy aktáit, valamint a fellebbezésre vonatkozó jegyzőkönyveket felküldték Bukarestbe s ezzel a maga részéről elintézték vette a dolgot. A fellebbezésre most érkezett meg a válasz Kolozsvárra s ez a válasz általános feltűnést keltett. A felsőbb bíróság ugyanis nem hagyta jóvá az ítéletet, hanem visszautasította a fellebbezéseket — alaki okokból.

A visszautasítás indoklása ez: a fellebbezési iratokhoz nem csatolták hozzá azokat a jegyzőkönyveket, amelyek a védőügyvédekkel emelt perorváltatásokról szólnak. Ezeket a jegyzőkönyveket a katonai perrendtartás szerint a

védőügyvédeknek kellett volna elkészíteniük s amennyiben azt elmulasztották, úgy őket terheli a felelősség.

A szencziója a dolognak azonban nem itt van, hanem egy nyilatkozatban amit Kolozs megye jelenlegi prefektusa, Pop Ádám tett. Pop Ádám is védőként szerepelt a nagy kommunista pörben, s most, mikor a felsőbb katonai bíróság döntését, illetve a döntés indoklását meghallotta, sietett kijelenteni, hogy a kérdéses hiányzó aktákat a védők szabályszerűen elkészítették és csatolták a többi iratokhoz.

ha tehát ezek nem jutottak a felsőbb bíróság kezébe, úgy csak az a lehetőség toroghat fenn, hogy az aktákat ellopták.

A nyilatkozat természetesen megérdemelt feltűnést keltett. A védők között szerepelt akkor Bukarest jelenlegi polgármestere is és több tekintélyes bukaresti ügyvéd, akik valószínűleg nem engedik magukon száradni a rájuk-sütött otromba hanyagságot.

## Portugál hang a trianoni igazságtalanságról

Lisszabon, márc 8. A Diaro de Noticias, Lisszabon egyik legjelentősebb napilapja legutóbbi hosszabb cikkben foglalkozik a Duna völgyében előállott állapotok tarthatatlanságával és különösen a cseh uralom alá került régi Felsőmagyarország kérdésével. A cikk hivatkozik Steier Lajos könyvére és megállapítja, hogy

a mai ugyemezerett Szlovenszko mint területi fogalom a háboru végéig ismeretlen volt.

Ennek az el nem határolt lakosságát sohasem kérdezték meg, hová akar tartozni.

Ha erre kértek volna szavazást, az eredmény nem igazolná a jelenlegi határokat. A népszavazás — írja a lap — a cseh aspirációk szempontjából nem lett volna kedvező.

A cikkíró megemlékezik azokról a cáfoló közleményekről is, amelyek a cseh sajtóban Steier könyvének megjelenését követték. Ezek

ket a cáfolatokat eseh szempontból nem tartja sikerülteknek a cikkíró, mert több tekintetben tulajdonképpen csak igazolják Steier érvelését és a felvidéki elégtelenség igazi okait feltáró megállapításait.

Befejezésül a cikk rámutat arra a körülményre, hogy

a trianoni békeszerződés megkötését nem előzték meg a nemzetközi életben minden békekötés előtt szokásos békelárgyalások.

amelyek során a legyőzött fél is felhozhatja elenőrvéit. A magyarok tudvalevően igen rövid határidőt kaptak a szerződés elfogadására. Ez a tény — írja a portugál lap — elegendő ok arra, hogy az egyoldalú információ alapján meg szerkesztett szerződés nyomán támadt állapotok pártatlan bizottság által megvizsgáltassanak és a fennálló anomáliák kiküszöböltesenek.

## Halál az elfört csirkeláb miatt

A gyilkos asszony meg akarta verni a vizsgálóbíró.

Szerdán reggel megjelent a mezővárosi rendőrségen vitéz Toldi Sándor földműves és azt a megdöbbentő bejelentést tette, hogy az ő lakásán meggyilkolva fekszik Muzsnyai Gáborné és a gyilkosságot az ő 14 éves leánya követte el. A detektívek azonnal a helyszínére siettek és

tényleg ott találták

Muzsnyainé baltával összeroncsolt holttestét.

A leány kihallgatása alkalmával előadta, hogy Muzsnyainé rátámadt az ő édesanyjára és ő az édesanyja védelmében baltával leütötte.

A rendőrség megvizsgálta a holttestet, amelynek fején 7-8 fejsze-csapás volt. Toldiné arca össze volt karmolva inge és ruhája letépve.

Szerdán délután beszállították a 14 éves leányt a szolnoki ügyészség fogházába.

A fiatal leányt esütörtökön del-előtt hallgatta ki a vizsgálóbíró. A kihallgatás során a leány zavarba jött majd bevallotta, hogy mindaz, amit a gyilkosságra vonatkozólag mondott, valótlan. Őt édes-

anyja biztatta fel arra, hogy a gyilkosságot magára vállalja.

Az édesanyja hosszabb idő óta

haragudott Muzsnyainéra, mert egyik csirkéjének lábát eltörte.

Többször hívta már magához, de Muzsnyainé soha sem jött. Szerdán reggel azonban mégis átjött, hogy megnézzék a kis gyereket. Amint belépett a szobába, Toldiné hátulról egy baltával fejbevágta, majd 17 éves fivére kivette anyja kezéből a baltát és szintén ráütött az asszonyra. Az anyja és fivére erre neki is szölkáltak, hogy üssön ő is, mire ő is felvette a baltát és ráütött Muzsnyainéra.

aki rövid idő múlva meghalt.

Tizenhárom éves öccsüket erre kiküldték az apjukhoz, aki a mezőn dolgozott, hogy mondja el neki a bajt. Mikor az apa hazajött, megbeszélték, hogy legjobb lesz.

ha a 14 éves leány vállalja magára a gyilkosságot, mert annak nem lesz komoly baja.

Elmondta a leány a vizsgálóbíró előtt, hogy édesanyja a gyilkosság után kibontotta a haját.

kitépett belőle egy csomót és azt a meggyilkolt asszony kezébe gyömöszölte, majd a saját ruháját is összetépte.

E vallomás alapján a mezővárosi esendőrség letartóztatta vitéz Toldi Sándor 43 éves földművest és 17 éves fiát. — Toldiné időközben Gyulára utazott, ahol felvettette magát a kórházba. A gyulai kórházban tartóztatták le az asszonyt és szállították be a miskolci ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró már esütörtökön valamennyit kihallgatta.

mindannyian beismerő vallomást tettek, csak a zasszony tagad.

Amikor a vizsgálóbíró elébetartta gyermekei vallomását, az asszony nekinyugrott a vizsgálóbírónak és inzultálni akarta.

A TTAC műsoros társasvacsorát rendez ma. Komoly előadások és vígjátékok a műsoron.

A TTAC. motorszakosztályával karöltve, ma szombaton este fél 9 órakor nagy műsoros társasvacsorát rendez az Angol Királynő kék-teremben. A most már szélesebb keretekben megrendezendő, a múltban is nagyszerűen sikerült motoros vacsorák legközelebbikére, a szombati vacsorára nemcsak a debreceni autósok és motorosok, hanem még a nyíregyházi és miskolci motorosok és autósok közül is többen bejelentették eljövételüket. A vacsorán komoly előadásról, de emellett vidám vígjáték bemutatásáról is gondoskodik a rendezőség.

Báró Wolffner András tart előadást külföldi utazásairól s ugyancsak előadást tart Illás István, az „Autó” főszerkesztője is (Budapest). Ezenkívül előadják Notti Károlynak „Motor” című vígjátékát, amelynek a szereplői: Dr. Dobler Ferenc motoros csapatkapitány, Palotay Lajosné, Stark József, Rózsa Imre, Vértési Lajosné, Fazekas Ella lesznek. A kedves kis vígjátékot Márkus Elemér rendezi.

Bőrönd és bñrdíszműárat csak képvisített bőröndösmesternél váároljon bizalommal.

FEUERMANN, bőröndösmester (Piac uccá 26. sz.) Uambrius passage.

**Csillag kalapszalón-**

ban eredeti bécsi modeli kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó uccá 5.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## MUSOR:

Szombat bérletszünet: Párisi divat.

Vasárnap d. u. 1/4-kor: Az utolsó Verebely lány. Timár—Ferenczy Marien fellépte.

Vasárnap este bérletszünet: Párisi divat.

Hétfő A) bérlet: Az élő holttest. Kedd B) bérlet: Horváth Nusi vendégfelléptével: Tul a Nagy Krivánon.

Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: János vitéz.

Szerda este C) bérlet. Kőszeghy Teréz, Abrányi Margit, Somló József és Krompachi István felléptével: Pillangó kisasszony.

Csütörtök délután 3-kor, olcsó zóna-előadás: János vitéz.

Csütörtök este D) bérletben: Pillangó kisasszony. Opera. Kőszeghy Teréz, Somló József, Abrányi Margit vendégfelléptével.

Péntek. bérletszünetben. Bemutató előadás: Tüzek az éjszakában. Ünnepi díszelőadás.

## A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Még csak ma és holnap este szórakozhatik a

## Párisi divat

szenzációs sikerű operett-sláger előadásán. Siessen jegyet váltani! Eddig minden este felt házak lelkes közönsége tapsolt a nagyszerű darab minden szereplőjének és a kitűnő rendezésnek.

Holnap délután fél 4-kor, mérsékelt árakkal:

## Az utolsó Verebely leány

Timár Ila—Ferenczy Marian felléptével. — Jegyváltás.

Holnap este bérletszünetben: Párisi divat, mely egyelőre a műsortörődés miatt lekerül a repertoírról.

Hétfőn Tolsztoj világhírű drámája:

## Az élő holttest

felújítása, a főszerepben Thuróczy Gyulával, aki egyben rendezője is az előadásnak. A női vezető szerepekben Ferenczy Marian, Vajai Magda, Csapó Mária lépnek fel. Jelentős alakításokat mutatnak be: Fábrián, László Gyula a vizsgalóbíró szerepében, továbbá Lázár Tihamér, Tamás, Misoga és Szigeti Jenő. Várasszerte nagy érdeklődés előzi meg

## Az élő holttest

remek előadását. Még idejekorán gondoskodjék jegyről, mert a hétfői röpriz A) bérletben megy.

Keddén B) bérletben. Horváth Nusi vendégfelléptével:

## Tul a Nagy Krivánon

Farkas Imre népszerű daltáncok keretében felújításra. Az öreg Baratyó Jánót Tamás Benó játssza, aki kétszázszor kreaalta a budai bemutató alkalmával ezt a remekbe szabott figurát, óriási sikerrel. — Horváth Nusi régi kedvence a debreceni színházlátogatóknak s így érthető az a lehetetlenül nagy érdeklődés, mely a Tul a Nagy Krivánon felújítását megelőzi. — Jegyváltás.

Ifjúsági előadások szerdán és csütörtökön délután 3-kor. Színe kertül olcsó helyárakkal:

## János vitéz

a címszerepben Kovács Terussal. Az előadás érdekessége lesz, hogy Timár Ila ezúttal nemcsak Huskát, hanem a francia királykisasszony szerepét is játssza. Bagó rokonszenves figurájában a kitűnő Unger István lép fel, aki szívhezszólóan énekel az „Egy rózsaszál szebben beszél...” c. románcot. A francia király Szigeti Jenő régi mulatságos sze-

## Mindent

nem tehetünk a kirakatba, de az alábbiakban közöljük rendkívül olcsó tájékoztató árainkat:

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kamgárn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy hosszú nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiúknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiúknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet tessék erről vétel kényyszer nélkül meggyőződni! — Cégünket kérjük nem összetéveszteni!

## Férfi, fiuruha

nagyáruházunk a Bika-szálló épületében van.

## Magyar Ruhaipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza.

repe. Jegyek holnaptól kezdve, husz fillértől a legdrágább 1 pengő 60 filléres helyig válthatók.

Szerdán este C) bérletben, csütörtök este D) bérletben:

## Pillangó kisasszony

tökéletes előadását ismétli meg a színház Kőszeghy Teréz, Abrányi Margit, Somló József és Krompachi István főszereplésével, mérsékelttel emelt helyárakkal. Nem kell sorba állani! Telefonon is rendelhet jegyeket a

## Pillangó kisasszony

szerdai és csütörtök esti előadásaira. Vezényel Szathmáry Endre, a színház nagytudású karnagya.

A Zenekedvelők Köre ezúton értesíti t. tagjait, hogy a Pillangó kisasszony szerdai és csütörtöki, emelt helyáru előadásaira sikerült a színháznál 20 (husz) százalék kedvezményt kieszközölni. Kedvezményes jegyek váltására jogosító igazolványokat a tagsági jegy felmutatása ellenében a színházi iroda szolgáltat ki.

Tüzek az éjszakában — pénteken bérletszünetben. Bemutató.

Tüzek az éjszakában — Kardoss Géza mesteri rendezésében, péntektől kezdve minden este.

Tüzek az éjszakában — irredenta dráma előadásaira százzszámra rendelik me gelőre a jegyeket az egész megyéből. Kardoss Géza a sugó szerepében utólérhetetlen. Partnerei: Thuróczy, Halasi Mariska, Unger, László Gyula, Lázár Tihamér, Szigeti Jenő, Misoga, Tamás és az egész személyzet. Minden legkisebb szerep magánszereplő kezében.

Tüzek az éjszakában — Budapesten a kétszázadik előadás fel ékezedik. Már lehet jegyeket váltani a bemutató előadásra, mely március 15-én, ünnepi előadás keretében fog lezajlani.

## MOZGÓSZÍNHÁZAK MÜSORA:

Vigszínház: Péntektől vasárnapig, március 8-tól 10-ig. — Két attrakció egy előadásban! Rang és szerelem. Egy ifjú király szerelmét 7 felvonásban. Főszereplők: Ramon Nowarro, Renén Adorée és E Connely. Megelőzi: A detektív. Egy amatőr detektívkalandjai — egy betörő után 7 felv. Főszereplők: Karl Dane, George K. Arthur és Marceline Day.

Apolló: Péntektől vasárnapig, március 8-tól 10-ig. Vigest Max Linder és Bánky Vilma szereplésével: A szerelem bolondja. Egy véletlen házasság kalandjai 5 vidám felvonásban. Megelőzi: A nagymama fiacskája. Új stílus komédia 5 felv. Főszerepben: Harold Lloyd A Vigszínház és Apolló előadásai hétköznap 6 és vasárnap 4, 6 és 8 órák kezdődnek.

Uránia: Szombat és vasárnap, március 9. és 10. Két és félórás műsor! — Két rész egy előadásban! Cínabar. Érdekesítő kalandos regény 15 felvonásban. Főszereplők: Rutk Roland és William Duncan. I. rész: A cordillerák fogja. II. rész: Akit utólért a nemesis. Előadások kezdete hétköznap 6 és fél, 9. vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órák.

Meteorban szombaton: „Preeri lovagja.” Arizonai történet. Tom Mix főszereplésével. És a fényes kísértő műsor. Előadások: 7 és 9 órák.

Meteorban vasárnap: „Győzelem vagy halál!” (Rablók a pusztában.) Mexikói történet, Fred Thomsonnal és „A más asszonya” (Aki szeretet — követ.) Egy istenítélet története 7 felvonásban. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órák.

# EGÉSZ HETI RÁDIOMŰSOR

## Szombattól-szombatig

### SZOMBAT, MÁRCIUS 9.

**BUDAPEST.** 9.15: Gramofonhangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködnek: Beer Olga (ének) és Fehér Ilonka (hegedű). — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, ételmiszerárak. — 16: Buda László felolvasása: „Napi jeremiádák”. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. — 17.10: A Magyar Rádió Ujság felolvasása. — 17.40: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny). Vezényel: Berg Ottó karnagy. — 19: A keringő története. — 20: Színmű előadása a Studióból. „Csongor és Tünde” Színmű öt felvonásban. Irta: Vörösmarty Mihály. Zenéjét szerzette: Weiner Leó. Rendezi: Odry Árpád. Nemzeti Színház örökös tagja, a Studio főrendezője. Vezényel: Polgár Tibor. Az előadás színeljében kb. — 21.15: Pontos időjelzés, hírek. — 22.15: Időjárásjelentés. Utána: A m. kir. I. honvédegyezkedés zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneigazgató. — 23.16: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávéházából.

**BÉCS** 11: Délelőtti hangverseny. — 15.15: Külföldi zenei remekművek. — 19.25: Kamarazene. — 20.30: E. Skurawy: „Egy mosónőből Schwenderl” zenes farsangi tréfa.

**Berlin** 11: Gramofonhangverseny. — 16.30: Szórakoztató hangverseny. — 19: Angol és amerikai zene. — 20: Tarka-est: előadás, zenekari hangverseny karékné, majd — 0.30-ig: Dajos Béla és tánczenekarának hangversenye.

**BRÜNN** 12.50: Déli hangverseny. — 19.05: Szórakoztató zene. — 21: Rádió-kabaré. — 22.25: Kávéházi zene közvetítése.

**KASSA** 12.15: Déli hangverseny. — 18.30: Gramofonhangverseny. — 19.10: A Plescejev: „Gute nacht, Herr Oberst” című bohózatának közvetítése a Studio-ból. — 20.10: Hegedűhangverseny. — 20.35: Táncczene.

**KATTOWITZ** 12.10: Gramofonhangverseny. — 16: Gramofonzene. — 20.30: Operettelőadás közvetítése Varsóból. — 22.30: Táncczene.

**KÖLN** 10.10: Gramofonzene. — 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 15.40: Rádiótechnikai előadás. — 20: Vidám-est. — 24: Táncczene.

**KÖNIGSBERG** 11.50: Gramofonz. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.50: Zenekari hangverseny. — 23: Táncczene.

**LEIPZIG** 12: Gramofonhangverseny — 16.30: Délutáni hangverseny. — 19: Heuberger: „Der Opernhall” című operettjének előadása. — 22.30: Táncczene.

**PRÁGA** 11.15: Gramofonhangverseny. — 12.30: Déli hangverseny. — 19.05: Fuvószenekari hangverseny. — 22.25: Kávéházi zene közvetítése. — 23: Harangszó.

**RÓMA** 13: Rádió-trió. — 17.30: Olasz zene. Zenekari hangverseny cembello-kísérettel. — 20.45: A finánczenekar hangversenye.

**STUTTGART** 16.30: Gramofonzene — 15: Mozart-hangverseny. — 16.35: Délutáni hangverseny. Táncczene. — 21.30: Rádió-kabaré. — 22.45: Táncczene. — 24: Katonazene. Utána: Amerikai állományok kísérleti közvetítése.

**ZÁGRÁB** 13.15: Gramofonzene. — 17.30: Táncczene. — 20.35: Esti hangverseny. Közreműködik: Zlata Glivic énekesnő. — 22.10: Táncczene.

**ZÜRICH** 16: Délutáni hangverseny. — 17.15: Kéziharmonikahangv. — 17.55: Gramofonz. — 19: Harangjáték. — 19.17: Ernst Schlott dalokat énekel. — 22.10: Gramofonzene.

### VASÁRNAP, MÁRCIUS 10.

**BUDAPEST** 9: Ujsághírek, kozmetika. — 10: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál: Ravasz László dr. püspök. — 11: Görög-katolikus istentisztelet a Szegényház-téri templomból. Prédikál: Széman István dr. prelátnak, érseki vikárius. Az énekkar Boksa Eész-dur miséjét adja elő. — 12.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Utána: Szimfonikus zenekari hangverseny. Vezényel: Unger Eino karnagy, a Zeneművészeti Főiskola tanára. Közreműködik: Sebők Stéfi operaezenekesnő. Magyar hangverseny. — 14.40: Rádió Szabad Egyetem. — 15.45: A m. kir. földművelésügyi minisztr. rádióelőadás-sorozata. Mayer Jenő m. kir. gazd. akadémiai vendég tanár, a m. kir. burgonyatermelési telep vezetője: „A szántóföldi öntözés jelentősége és eredményei”. — 16.15: Lengyel zenedélután Hubay Jenő dr., a Zeneművészeti Főiskola főigazgatójának budai palotájából. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 17.25: A Székesszabadosi Zenekar hangversenye a Vigadó nagyterméből. Vezényel: Bor Dezső karnagy. Közreműködik: Stefánia Imre zongoraművész és Báthy Anna, a Városi Színház művésznője. — 19.15: Tarka-est. — 20.20: Pontos időjelzés, sport- és ügetőversenyeredmények, időjárásjelentés. — 21: Grajenő és cigányzenekarának hangversenye a Britannia-nagyszálló-ból.

**BÉCS** 10.10: Orgonahangverseny. — 11: A bécsi szimfonikus zenekar hangversenye. — 16: Délutáni hangverseny Clara Musil kamaraezenekesnő és Arthur Preuss kamaraezenekes közreműködésével. — 19.10: Kamarazene. — 19.45: Arny Wimberger olasz áriaestje. — 21.15: Otto Brües „Die Fuchse Gottes” színdarabjának előadása. Utána: Jazzzene.

**BERLIN** 16.30: Szórakoztató zene. — 19.30: BGÖetaosnrdlunrdlumfwyp — 20: Tarka-est. — 21: A jelen zenéje. — 21.30: Táncczene.

**BERN** 15.30: Délutáni hangverseny. — 20: Walter Kagi hegedűhangversenye. — 21.15: Esti hangverseny. — 21.30: Liszt I. Magyar rapszódiaja. — 22: Késői hangverseny.

**BRÜNN** 18: Németnyelvű operett-színház. — 19.05: Vidám dalok. — 19.30: Szimfonikus hangverseny közvetítése Prágából. — 22.20: Katonazenei hangverseny.

**FRANKFURT** 15.30: Délutáni hangverseny. Operett-részletek. — 20.30: A velencei „Sierichuartlettis” hangversenye. Utána hangversenyközvetítés Casalból. — 23.30: Táncczene.

**HAMBURG** 16: Katonazene. — 20: Karl Binder: „Tannhäuser-paródiája”-nak közvetítése. — 22.40: Kávéházi zene.

**KASSA** 17.10: Gramofonhangverseny. — 20.05: A házzenekar hangversenye. — 21.05: Vidám-est: előadás és zene.

**KATTOWITZ** 16: Népszerű hangverseny. — 18: Mandolinhangverseny — 20: Vidám felőra. — 20.50: Hangverseny közvetítése Varsóból. — 22.30: Táncczene.

**LANGENBERG** 17: A „Sängerbund” hangversenye — 20.10: Olasz hangversenyeszt. — Utána: Hírek és táncczene.

**KÖNIGSBERG** 16: Délutáni hangverseny. — 20.05: Operett-részletek. — 22.15: Táncczene.

**LEIPZIG** 19.30: Vidám zeneszt. — 21. R. Brinsley: „Die Lästerschule” vígjátékának előadása. — 23: Táncczene.

**PRÁGA** 16.30: Délutáni hangverseny — 18: Magnus Andersen operaezenekes dalestje. — 19.30: Szimfonikus hangverseny. — 20.20: Katonazenei hangverseny.

**RÓMA** 20.15: Részletek Wagner Ricsard „Tannhäuser” című operájából. **STUTTGART** 15.30: Délutáni hangverseny. — 20: Zenekari hangverseny. — 21.30: Ludwig Anzengruber „Die Trutzige” parasztkomédia. — 23.30: Táncczene.

**TOULOUSE** 20.30: Szimfonikus hangverseny. — 21.45: Táncczene.

**ZÁGRÁB** 20: Operai előadás.

### HÉTFŐ, MÁRCIUS 11.

**BUDAPEST** 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Darvas Ibolya (ének), Far nadi Edit (zongora), Kovács Antal (hegedű). Zongorán kísér: Pongrácz László. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, ételmiszerárak. — 16: „Asszonyok tanácsadója” (Arányi Mária) előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Gombos F. Albin felolvasása: „Kronikák történetek”. — 17.40: László Imre magyar nótákat énekel Kurina Simi és cigányzenekarának kísérettel. — 19: Német nyelvoktatás. (Szentgyörgyi Ede dr.) — 19.30: Gramofonhangverseny. — 20: Faragó Jenő előadása: „Anekdoták”. — 20.30: A Zeneművészeti Főiskola „Lengyel hangversenye”, a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. — 22.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd: Bachmann jazz-band a Dunapalota nagyszálló-ból.

**BÉCS** 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny Josef Papier közreműködésével. — 20.05: Az első bécsi mandolinzenekar hangversenye. — 21.20: Zencakadémiai tanárok együttesek hangversenye.

**BERLIN** — 20: Maj von Schillings: „Mona Lisa” című operájának közvetítése. Utána táncczene. — 0.30-ig: Éjféli zenekari hangverseny.

**BERN** 18.15: Gramofonhangverseny. — 20: Szimfonikus hangverseny. — 22: Külföldi közvetítés.

**BRÜNN** 20: Rádió-kabaré.

**FRANKFURT** 20.15: Esti hangverseny. Utána gramofonzene.

**HAMBURG** 19.55: Szimf. hangverseny és kardiok. — 22.15: Zenekari hangverseny. Ralph Benatzky szerzeményeiből.

**KASSA** 20.10: E. Charvatová operaezenekesnő hangversenye. — 20.30: E. Steinerová hegedűművésznő hangversenye. — 20.55: Táncczene.

**KATTOWITZ** 20.30: Esti hangverseny. — 22.30: Táncczene.

**LANGENBERG** 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny. Utána: Hírek, közlemények és táncczene.

**KÖNIGSBERG** 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.05: Gerhardt Hauptmann „Einsame Menschen” című drámájának előadása. — 22.30: Táncczene.

**LEIPZIG** 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Kézzongorás hangverseny. Közreműködik: Arthur Young és Geocrey Gaunt. — 21: Esti hangverseny. — 22: Táncczene.

**POZSONY** 19.05: Hangverseny szlo-

vák szerzők műveiből. — 20: Fuvószenekari hangverseny. — 21: Rádió-kabaré.

**PRÁGA** 16.30: Délutáni hangverseny. Közreműködik G. Emery Zlonicky kamaraezenekes. — 20: Fuvószenekar hangversenye. — 21: Rádió-kabaré. — 22.20: Gramofonhangverseny.

**RÓMA** 20.45: Könnyű zene és G. Z. Mazzoni „J. Pifferi” című vígjátékának közvetítése. — 22.50: Legújabb hírek.

**STUTTGART** 20.15: A filharmonikus társaság hangversenye. Utána: A birodalmi vasúttársaság előadása.

**TOULOUSE** 20.30: Zenekari hangverseny. — 21.15: Katonazene. — 21.45: Táncczene.

**ZÁGRÁB** 20.30: Esetleges közvetítés.

### KEDD, MÁRCIUS 12.

9.15: A m. kir. I. honvédegyezkedés zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneigazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, ételmiszerárak. — 16: Pista bácsi „Virágos kert” meséje. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: A Magyar Rádió Ujság felolvasása. — 17.40: Az Első Budapesti Citerakör hangversenye. — 18.30: „Mit üzen a rádió?” — 19.30: Operaelőadás a Studióból. „Trobador”. D. Imre négy szakaszban, nyolc képben. Szövegét írta Salvadore Camarano. Olaszból fordította Hevesi Sándor. Zenéjét szerzette Verdi Giuseppe. Az előadást vezényli Berg Ottó karnagy. — 22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Utána: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávéház-ból.

**BÉCS** 11: Délelőtti hangverseny. — 16: Délutáni hangverseny. Othi Slavicek énekesnő közreműködésével. — 17.35: Zeneóra a gyermekek részére. — 20.05: Ludwig Nerz „Meine liebe dumme Mama” vígjátékának előadása. Utána: Esti hangverseny.

**BERLIN** 16.30: Szórakoztató zene. — 20: Tarka műsor. — 21: Ének- és zongorahangverseny közvetítése a Zeneművészeti Főiskolából.

**BERN** 16: Délutáni hangverseny. — 17: A délutáni hangverseny folytatása. — 20: Mandolinhangverseny. — 20.45: Vidám zene. — 22: Késői hangverseny. **BRÜNN** 19.05: Koss-Sterneg zongoraművész-zeneszerző „Klavierstück Op. 3” című szerzeményét adja elő. — 19.30: Hangverseny és kardiok közvetítése Prágából. — 22.20: Étermi zene.

**FRANKFURT** 16.35: Legújabb táncczene. — 20.15: Peter Nansen „Eine glückliche Ehe” vígjátékának előadása. Utána: Szórakoztató zene.

**HAMBURG** 11: Gramofonzene. — 18.15: Szórakoztató zene. — 21.30: Fritz von Briesen „Das Tor der Liebe” című vígjátékának előadása. — 23.05: Táncczene.

**KASSA** 17.10: Zenekari hangverseny. — 20.10: Kamarazene. — 21.40: Hangverseny, műsoron L. Janacek szerzeményeivel.

**KATTOWITZ** 17.55: Délutáni hangverseny. — 19.20: Massenet „Manon” című opera előadása.

**LANGENBERG** 20.10: A német népdal — 21: Oskar Wessel és Hans Ebert „Die Dame im D-zug” című zenes hangjátékának közvetítése.



## A NAP HIREI

### Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenté március 8-án:

Időjárásunk igen gyors ütemben változik. Addig, míg a légkör az elmúlt hét elején aránylag igen nyugodt volt, két nap óta az időjárás helyzet felnapos periódusokban váltják fel egymást. Ma délutánig még a tegnapi jelzett északi légnyomás maximum hideg tömegek hatása alatt állottunk. A délután folyamán azonban már mutatkoztak északnyugatról terjeszkedő depresszió hatásai. A déli órákban már megindult a légnyomás erős esése és az egyre erősödő délnyugati légáramlás mind több és több felhőt vonultat fel az égboltra.

Az elmúlt éjszaka folyamán a hőmérséklet a kisugárzás folytán erősen zuhant minimuma -12,7 C a délelőtti folyamán a napsugárzás hatása alatt pedig majdnem a fagyponthoz emelkedett.

Felhős borult idő várható este, a hőmérséklet erős emelkedésével.

Az éjszaka még gyenge fagy várható, de holnap a nap folyamán a fagyponthoz fel fog emelkedni.



**Milodin**  
arckenőcső  
csoda szép lesz az arcbőre.  
1 tégely 50 fill.  
1 P. és 1.50 P.

Istentiszteleti rend, vasárnap, 1929. évi március hó 10-én. Nagytemplomban délelőtti 10 órakor Szele György, délután 5 órakor Kardos Lajos. — Kistemplomban délelőtti 9 órakor Hegedűs Kálmán, délelőtti 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor dr. Ballazár Dezső. — Kossuth uccai templomban délelőtti 10 órakor Nagygyörgy Sándor, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpádtéri templomban délelőtti 10 órakor Madar Zoltán, délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispoly templomban délelőtti 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Szentjóbby Zoltán. — Homokkertben délelőtti 10 órakor Siposs Imre, délután fél 3 órakor Tantó Sándor. — Szegényházban délelőtti 10 órakor Módis László. — Nyilastelepen délután 3 órakor Papp Gábor. — Csapókerületben délután 3 órakor Gerda Sándor. — Nyúlásbarakban délelőtti 10 órakor Tantó Sándor. — Kossuth uccai templomban délelőtti fél 9 órakor ifjúsági istentisztelet Kustár Dániel. — Nagytemplomban fél 1 órakor levante ifj. istentisztelet Mezey Béla. — Ondód-Vedres dűlő Halász András. — Bánk Vajda László. — Macs Konrád Zoltán Nagycsere Mezei Béla. — Szepes dr. Erdélyi Sándor — Hármashegy Bagdy Dániel. — A Pallagon délelőtti 10 órakor Csikesz Sándor egyetemi tanár prédikál.

Szép és olcsó női kalapok!

Loós Juliiska  
kalapszalonzójában kap.  
Darabos-u 27.  
Ugyanott tanuló lány lelvétetik. —

## A debreceni törvényszék felmentette a hajdunánási szeszifözde alkalmazottait

A cefrébe esett földmives tragédiája.

Borzalmas szerencsétlenség történt a múlt év nyarán a hajdunánási szeszifözdeben. — Ugyanis a szeszifözde udvarán van a cefrelé gödre, amelyet a szabályzat szerint állandóan lefödve kell tartani. A kérdéses napon Zámbo Sándor fuvaros cefrelét szállított el szekerén, de mikor eltávozott, nem takarta le a gödröt. Ennek azután végzetes következménye lett.

Ugyanakkor a szeszifözde udvarán sétált Veress Sándor tiszalóki földmives, aki szeszt főzetett a telepen. Nem vette észre a gödröt és beleesett a cefrelébe. Bár a szerencsétlenséget a munkások észrevették és azonnal kihúzták Verest a gödréből, segíteni már nem lehetett rajta. A mérges folyadék annyira átjárta szervezetét, hogy pár nap múlva meghalt.

Zámbo Sándor és a szeszifözde

gondoka: Kerekes Gyula ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg a bünvádi eljárás. — Ügyüket most tárgyalta a debreceni törvényszék Jeney tanácsa. A vádat dr. kövendi Veress Lajos kir. ügyész képviselte; a vádlottak védelmét dr. Leveles Imre ügyvéd látta el.

Zámbo és Kerekes ártatlanságukat hangoztatták. — Beismerték, hogy a cefrelé gödröt le kellett volna takarni, de viszont a szeszifözde kapujára ki van írva, hogy „Idegeneknek tilos a bemenet”. — Veres ezt a tilalmat megszegette és ez okozta vesztét. Ezt a védekezést a tanúk is megerősítették.

A törvényszék mindkét vádlottat felmentette a gondatlanságból okozott emberölés vádjától. — A kir. ügyész Zámbo felmentése miatt felebbezést jelentett be.

Az evangélikus templomban, f. hó 10-én, vasárnap délelőtti 10 órakor istentiszteletet Rapos Viktor lelkész tartja. Istentisztelet után egynegyed 12 órakor egyházi közgyűlés. Délben fél 1 órakor levante-istentiszteletet Labossa Lajos vallásnám tartja. — Folyó hó 13-án, szerdán délután 6 órakor március hó 15-én, pénteken délelőtti 10 órakor istentisztelet Rapos Viktor lelkész.

Istentiszteleti sorrend a görög-katolikus templomban. Vasárnap a görögkatolikus templomban az istentisztelet sorrendje a következő: Fél 8 órakor istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissze, 10 órakor

Milodin szappan  
lanolinosa bőrfinomító már

50 fill. érért is beszerezhető

nagymissze, utána prédikál Orosz Bálint segédlelkész. Fél 12 órakor csendes-missze. Délután bőjti nagyvecsernye, szent beszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Március 15-én ünnepi nagymissze.

Lányok bálja a Bozzay-telepen. Mint minden évben, úgy az idén is a telepi lányok megtartják a szokásos híven báljukat, mely 1929. március hó 9-én, szombaton este lesz a Kovács Pál, Bozzay-telep, Dévai ucca 11. sz. alatt az „Öregtanyához” címzett vendéglő külön nagytermében. A bál sikerén nagyszámú leányrendezőiség működik. Bővebb tudósítás a falragaszokon.

A Debreceni Hétfői Újságot házhöz kézbesítik.

A „Hajdusági Fejek” című diszallum, március hó első hetére ígért kibocsátása, egyrészt a még be nem érkezett adatok, másrészt a még feldolgozásra váró anyag tömege miatt megkészt. E nagy alaposítást és körültekintést igénylő munka adatgyűjtéselőre nem látott hosszú időt vett igénybe és vesz még ma is. A munka jövőjára való tekintettel kérjük tisztelt rendelőinket szíveskedjenek elnézéssel lenni s egyben a dolog sürgős voltára, apellálva kérjük az illusztris urakat, hogy ígért adataikat és fényképeiket szíveskedjenek Hager László szerkesztő, Simonffy ucca 38. címre, lehetőleg rövid idő alatt megküldeni. A mű tartalma, névjaja és alakja a legkényesebb könyvnyelvéseket is ki fogja elégíteni.

Bélyeggyűjtők figyelmébe. Bélyegragasztók megérkeztek, aranytolltollak 4 pengő, prima minőség. — duplikátumait kataloguson jóval alul áruba bocsátom, kisebb sorozatokban, csomagokban 20 fillérért. Bélyeg-Springen papír- és fotoszaküzletében

Milodin poudert  
a fiatal nők is örömmel használják, nem feltűnő, 1 dob. 50 fillér.

Az Egységspárt 29. szavazó körzetének összejövetele. A debreceni Egységspárt 29 szavazó körzete, folyó évi március hó 10-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Timár uccai „Hullaház” vendéglőjében összejövetelet tart. A vezetőség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek meg az összejövetelel.

A „DEBRECZEN” kedvezményes vásárlásra jogosító SZELVÉNYE  
Érvényes mindazon cégeknek, melyekkel orrendezve megállapodás kötött és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

## A Beth'en Gábor Kör estélye

A mai magyar sorsba belenyugodni nem akaró egyetemi diákság többféle szervezetet csinált és különféle akciót indított, melyek által határozottan kifejezte és kifejezi töretetlen elhatározását a jövőendő nagy Magyarország megérdemlése és megszerzése, megtartására is. Világos tudomás van annak, hogy a sok hatalmas ellenség között ennek a célnak az elérésére nagy szellemi és erkölcsi felkészültség kell. Meg kell találnia a megoldást azon nagy egyéni s társadalmi problémáknak, amelyek a mai kort irányítják. A Beth'en Gábor Kör e tervszon egy előadás- és vitasorozatot rendez, kizárólag egyetemi és főiskolai hallgatók számára, akiknek azt a szolgálatot akarja ezáltal tenni, hogy minden diák e kérdésben teljesen tisztán lásson és összes erőit a legnagyobb egyéni és nemzeti célok szolgálatára tartósan motiválja.

Az első előadó estét ma, szombaton este 7-9-ig rendezik a kör, az előadó P. rt e célra átengedett gyűlés-teremben, Piac ucca 28-a. A gyűlést előnöke dr. Révész Imre ref. egyetemi m. tanár lesz. Az előadók pedig dr. Victor János, budapesti ref. theol. tanár, Erdőy János, gazd. akadémiai tanár és Soós Béla, református főgimn. tanár lesznek, akiknek közös témájuk: „A diáklétet Isten nélkül és Istennel”. Az előadásokhoz szabadon hozzászólhat mindenki. Az estét baráti toázas fejezi be. Bizonyosan hisszük, hogy egyetemi ifjúságunk ilyen irányzata biztos garanciája a jobb jövőnek.

Kultúrdélelőtti a Kereskedők és Utazók Egyesületében. Belkereskedelmünk szomorú viszonyai fokozottabb aktualitást adnak annak az előadásnak, amelyet dr. Diczig Alajos, a Kereskedelmi és Iparkamara nagytehetségű titkára, március hó 10-én, vasárnap délelőtti 11 órakor tart meg „Külkereskedelmünk passzivitása” címen, a Kereskedők és Utazók Egyesületének kultúrdélelőttjén és amely iránt kereskedelmi és ipari körökben nagy érdeklődés nyilvánul meg. Diczig Alajos vonzó egyénisége, kiváló szak-képzettsége és hozzáértése már magában véve is indokoltá teszi a legszélesebb érdeklődést, amire hozzájárul a kérdésnek időszerűsége is és így az előadásban megjelenő kereskedők és iparosaink sok és hasznos tanulságokkal gyarapodnak majd. — amelyeket bizonyára javukra felhasználni iparkodnak. Minden érdeklődőt szívesen lát az egyesület elnöksége, Simonffy ucca 5. szám. Belépődíj nincsen.

Milodin arckenőcs  
már 50 fillérért is mindenütt beszerezhető

Közismert az Aspirin tabletták fájdalomcsillapító hatása minden meg-hűléses megbetegedésnél. De nem mindenki tudja, hogy hamisítványok is vannak forgalomban és gyakran pótszereket is kínálnak megvételre. Hogy magunkat káros utóhatásoktól megóvjuk, ügyeljünk Aspirin-tabletták vásárlásánál mindig az eredeti „Bayer” csomagolásra, a (zöld szalaggal) mert csak ebben kerülnek forgalomba az eredeti tabletták.

## Gyászrovat

**Bakos József** gazdálkodó 62 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 9-én délután 2 órakor lesz, a Wofalka telep, Wofalka utca 15. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. vállal rendezzi.

**Molnár Lacika** 3 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 9-én délután 3 órakor lesz, Felsőjózsa községben, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a községi temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal rendezzi.

**Jakab Erzsike** 1 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 9-én délután 3 órakor lesz, Debrecenből Kisvárdára való szállítás után, a református egyház szertartása szerint tartandó imával, az ottani sírkertbe. A szállítást Fehértói tem. vállal rendezzi.

**Matkó Lajos** 6 hetes korában elhunyt. Temetése folyó hó 9-én d. u. 2 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. vállal rendezzi.

— **Dr. Verzár Gyula** előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, ábrák bemutatásával. A Kollégium dísztermében ma, szombaton, folyó hó 9 napján, délután 6 órakor dr. Verzár Gyula egyetemi tanár, az egyetemi fül orr, gégeosztály vezetője kezdi meg „A hallás élettana” című előadását, amelyet színes ábrák bemutatásával tesz szemléltetővé. Az előadás először szólni fog az érzőszervekről általánosságban s azoknak a nagyfotossági jelentőségéről, a testi és szellemi életben, majd áttér a hallás szervének és specifikus ingerének, a hangnak a tárgyalására. Utána a hallás mechanizmusát ismerteti és részletes tárgyalás alá veszi a fülkagyló, hallójárat, dobhártya, halláscentok, belső fülizmok dobhártya, fülkürt szerepét, végül részletesen a belső fül és annak működésének ismertetésére. Verzár professzor nagyértékű előadását a következő szombaton folytatja, amikor a hallásnak a szellemi életben való jelentőségét ismerteti és a beszédéről és a zenei hallásról fog értekezni. A hallás élettana kétségkívül az a tárgy, amely minden embert igen közelről érdekel, de különösebben zenei körököt és zene értelműket, akik bizonyára örömmel fogadják megkapni az alkalmat arra, — hogy az egyetem kitűnő szaktudósának előadását meghaladják.

— A kereskedők és Utazók Egyesülete értesítésként és k. vendégeit, hogy a szokásos szombat esti összejöveteleiket továbbra is minden alkalommal megtartja Vigalmi bizottság.

— Bájos a szépasszony, amikor vendégeit egy csésze illatos, aromás teával megkínálja. A tea hangulatot keltő szimbóluma a kedélyes otthonnak. Meinnl újtermésű tea a legjobb.

— Társasvacsora az Egységspárt 3. számú körzetében. A „Debreceni Egységspárt” Árpádtéri 3. számú körzete, szombaton este 9 órai kezdettel társasvacsorát rendez Schaff Gyula Hadházi-út 10. szám alatti vendéglőjében. A vacsorán résztvesz a párt központi elnöksége részéről Szentpéteri Kun Béla dr. felsőházi tag és az elnökség több tagja, valamint a párt díszelnöke, dr. Hadházy Zsigmond főispán is. A társasvacsorára már csak korlátozott számban állanak rendelkezésre a jegyek. A körzet elnöksége nagy előkészületeket tett az illusztris vendégek fogadására.

## Halvan tanut hallgatott ki a bíróság a Tökés-ügy tegnapi főtárgyalásán

A Tökés ügy főtárgyalásáról irt legutóbbi tudósításunkban megírtuk, hogy Tökés Vince védője: dr. Aezél Jenő felvilágosítást kért Tremba Márton irásszakértőtől arvonatkozólag, hogy Tökés és társai kellő ellenőrzés mellett is képesek lettek volna ilyen hosszú ideid folytatni bűnös manipulációikat. — Tremba Márton akkor bejelentette, hogy erre a kérdésre a legközelebbi főtárgyaláson írásban fogja benyújtani szakértői véleményét.

A tegnapi főtárgyaláson azután az irásszakértő ismertette idevonatkozó véleményét. Megmagyarázta, hogy a visszaélések felfedezése után a vizsgálat közel három hónapig tartott. — A vádlottak a megfelelő aktákat olyan ügyesen tüntették el és a hiányokat olyan szakértelemmel leplezték, hogy azt

a rendes rovincsolások alkalmával nem lehetett észrevenni. Így tehát a visszaélések ügyes módon való takargatása és nem hiányos ellenőrzés okozta azt, hogy Tökésék évek hosszú során át szabadon garázdálkodhattak.

A szakértői vélemény ismertetése után a törvényszék megkezdte a tanukihallgatásokat az OFB. által megállapított házhelyek ellenértékekpen befizetett összegek elikkasztásával kapcsolatban. — Több mint hatvan tanut hallgatott ki erre vonatkozólag a bíróság, akik mind terhelően vallottak.

Erre a vádponttra vonatkozólag még nyolevan tanu vár kihallgatásra, akik a következő tárgyalási napon: kedden tesznek majd vallomást.

— A Péterfia uecaj egyházzrész otthonában, (Poroszlav-út 2.) ma, szombat délután fél 5 órakor ismeretterjesztő előadást fog tartani Nagy Lándor főgimnáziumi vallástanár. Az érdeklődőket szívesen hívja és várja a Vezetőség.

— Jótékony adományok. A nyomoronyhító akcióra tegnap a következő adományok érkeztek be: özv. Tóth Jánosné 5 pengő, N. N. 5 pengő, Szőke István Csapó ueca 76. hal kenyér. Kunkli Zsuzsánna Vaszi Margit részére két pengőt juttatott. A fenti adományokat köszönettel nyugtazzuk.

— Az Árpád E. E. Csokonai, Bethlen Bolyai és Körösi Csoma Sándor törzsei folyó hó 7-én, este tartották együttes bibendi táborozásukat, a Gambrinus-kiertemben. A táborozást Kovács M. vezér-bajtárs nyitotta meg, a Magyar Hírszékgy elmondásával. Ezután Bíró János nádor-bajtárs szavalt a nagy tetszéssel. Reményik Sándor „Egy lélek áll” című költeményét. Majd a Körösi Csoma Sándor és Bolyai törzs együttes zenekara eljátszotta a bölcsész-nótát, melyet még több szép nóta követte. A műsor egyik legfontosabb pontja volt egy vita a „nemzeti ségi kérdéssről és Trianon reviziójáról” melyhez igen sok bajtárs hozzászólt, ami mutatja, hogy ez a kérdés ott ég kitörölhetetlen betűkkel minden magyar ifju lelkében s a mai magyar ifjuságnak az egyik legfontosabb problémája. Ezen komoly vita után

Szabó Géza alvezér és Szabó József Bethlen törzsfő gyönyörködtették a bajtársakat szép énekszámaikkal. — A műsor befejező s egyszersmind a legkiemelkedőbb száma volt Kiss László Csokonai törzsfőhelyettes vidám és szellemes krónikája, mely általános tetszést aratott. Ezzel a táborozás hivatalos műsora véget is ért s vidám poharazás és nótázás közben maradtak együtt az „Árpád” bajtársak késő reggeli órákig.

— Uj szövetezet alakult „Therápia” címen, a dr. Szász-féle, Püvészkert uecaj Zander és hídegvizgyógyintézet átvételére. A szövetezet egyik fő-alapítója maga a város, továbbá az Általános Forgalmi Bank, Debreceni Első Takarékpénztár, a Moltár, a Belvárosi Takarékpénztár és az „Arany Bika rt.”, valamint értékes előkelőségek is. Az uj szövetezet ma tartotta meg alakuló közgyűlését, amely alkalommal a szövetezet elnökevé Versey Tibor kormányfőtanácsos választott meg. Igazgatósági tagok lettek Debrecen város képviselőiben dr. Láng Sándor főorvos és dr. Reke Gusztáv ügyész, továbbá dr. Szász A., Feldmann Sándor, Létay Lajos, dr. Magyar Simon, dr. Hüttl Tivadár és Balkányi Kálmán. A felügyelő bizottságha pedig Mihalovits Jenő, Felbermann Zsigmond és Majerszky Béla választották meg. A szövetezet folyó évi április hó 1-én veszi át az üzemet.

**Szenvedő nőknél**  
a természetes „Ferenc József” keserű víz könnyű, erőlködés nélküli való belkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A reáliskola március 15-iki ünnepélyei. A debreceni főreáliskola két ünnepélyen is megemlékezik márc. 15-éről. Az egyik ünnepély március hó 15-én pénteken lesz, amikor az iskola ifjusága felvonul a Kossuth szoborhoz és azt megkoszoruzza. A beszédet Leszesinszky Kornél VIII. o. tanuló mondja. A másik ünnepély március hó 17-én lesz az intézet tornatermében, amikor is szintén március idusának áldoznak. Hazafias műsor keretében színre kerül Herczeg Ferencnek a „Költő és halála” című színművét. Az előadás műsorát a legközelebbi számunkban közölni fogjuk.

— A Kollégiumi Kántus emlékünnepélye. A Kollégiumi Kántus Nagy József, Vecsey Imre és neje Bruckner Karolina, Kövesdi János, Hegedűs I. és neje Bruckner Róza, Magyar-Kegyes-Kádár István, Fráter Ida, Siposs Margit, Stáhl Henrik, Tóth Sámuel, G. Szabó Sámuel és neje Budaházi E. Hegyi Mihály, Liszka Nándorné, szül. Varga Mária, Szakácsi András kegyes alapítók emlékére, folyó évi március hó 12-én, délután 5 órakor a Kollégium dísztermében ünnepélyt tart. — Műsor: 1. Gyászadal. Éneklő a Kántus. 2. Megnyitó beszédet mond: Dr. Erdős Károly Ielkészképzőintézet igazgató. 3. Jutalmazottak megnevezése. 4. Petőfi Sz. Nagy K.: Talpra magyar. — Éneklő a Kántus. Szigeti Gyula főiskolai zenetanár zongorakísérelével. 5. Szatmári István: Jankó útka Szavaly: Farkasfalvi Mauks László. 6. Csokonai—Szigeti: Miért ne innánk. Éneklő a Kántus. 7. Bihari János: Beresényi nótája. Játsza a református főgimn. zenekara 8. Novelláiból felolvass Nagy Sándor gimn. vallástanár. 9. Normann Sang. Éneklő a Kántus. A Kántus és a zenekart Szigethy Gyula főiskolai énekstanár vezeti. Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező. A műsor ára 50 fillér. Önkéntes adományokat a Kántus céljaira köszönettel fogadjunk.

— A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem közgazdasági hetilap, legújabb számának vezetőhelyén a legnagyobb nyomatékkal sürgeti a döntést az egyetemi munkák vállalatbaadása ügyében. — Foglalkozik a kereskedelem nehéz helyzetével, közli az ipari és kereskedelmi eseményeket, az összes tiszántúli versenytárgyalási, szállítási, pályázati hírdetményeket, az összes munkalkalmakat, kereseti lehetőségeket behatóan ismerteti a tiszántúli elektifikálás kérdését, a pénzügyi eseményeket, kényszeregyezségi híreket stb. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem nélkülözhetetlen minden tiszántúli iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek, pénzügyi szakértőnek stb. Szerkesztőség és kiadivatal Debrecen, Piac ueca 81. szám. Olvassák az egész Tiszántúli. Kisiparosoknak, kiskereskedőknek nagy kedvezmények Minden előfizetőjének díjtalanul ad felvilágosítást mindenféle szakkérdésben!

## Cipőüzlet áthelyezés.

Tisztelettel értesitem m. t. vevőimet, hogy

## Neumann Testvérek cég alatt

30 éve folytatott cipőüzletemet  
Piac ueca 9. sz. alá

a volt Glöck Sándor-féle helyiségbe helyeztem át. Ezen áthelyezés alkalmával igyekszem t. vev im részére három évtized óta élvezett támogatását némileg meghálálni. — Sikertől egy nagyon előnvs tömegvétel folyán abba a kellemes helyzetbe jutnom, hogy k. Vev imnek a husvétii ünnepekre meglepetést keltő olcsó árakban bocsáthatok rendelkezésre mindenféle női-, férfi- és gyermekcipőket a lagn gyob) választékban. — Saját érdekében kérem tehát t. vevőimet, hogy ezen kedvező alkalmat felhasználva, t. hely ségemben — Piac ueca 9. szám, a Bka-sz álló szomszédságában — mielőbb felkeresni sziveskedjenek.

Tájékozasul: Gyermekcipő 3 pengőtől. — Női cipő 8 pengőtől. — Férfi cipő 15 pengő föl. — Kiváló tisztelettel:

Neumann Testvérek cég tulajdonosa: Neumann Mór

## Magyar sors...

Amikor még szabad volt a magyar nóta,  
Amikor még pirosat nyílt minden rózsza,  
Amikor még magyar szó volt, magyar szájon...  
Kis madárka dalolt minden rózsza-ágon...

Amikor még magyar rónán kalász ringott,  
A kanyargó Tisza partján pipacs nyílt,  
Amikor még miénk volt a Tátra, Mátra,  
Kéklő hegyek illatos, szép gyöngyvirága.

Amikor miénk volt egy kicsi falu, —  
Nem voltam én soha könnyes, sem szomorú,  
Fehér házunk kis ablaka rám mosolygott;  
Kis templomunk nagy harangja hazahívott.

Ha vasárnap felöltöztünk ünneplőbe  
Úgy mentünk el az alvégi temetőbe,  
Ott pihen az én apám örök álmát,  
S koszorúval díszítettük kereszt-fáját.

Boldogok ők, kik ott esendbe, lent pihennek,  
Almodói még egy dicső, szebb jövőnek,  
Nem tudják, hogy amink csak volt, elrabolták,  
Ők legalább ezt a nagy bünt nem láthatják.

De majd egyszer, nem is soká, hazamegyünk,  
Rablóinktól, ami magyar, visszavesszük,  
Édesanyám fehér házat újra látom,  
S akkor lesznek legboldogabb a világon!

L. Laskay Erzsike.

— Kétmilliónál több a német munkanélküliek száma. Berlinből jelentik, hogy a német munkanélküliek száma 2 millió 46 ezer.

x Balázs Árpád nátaestélyén a kíséretet Kiss Béla teljes zenekarával látja el Jegyek Antalfi-fyánál. Telefon 612.

— Kéthly Anna előadása Debrecenben. Vasárnap Debrecenbe érkezik Kéthly Anna országgyűlési képviselő, a magyar parlament egyetlen női tagja Kéthly Anna vasárnap délután öt órakor előadást tart, (Arany János u. 2. szám) „A magánítisztség 1929-ben” címen. Az előadást vendégek is meghallgathatják, beléptdíj nincsen.

— Kultúrdélután az Iparoskörben. Az Iparos Dalárda vasárnap délután 4 órai kezdettel az Iparoskör helyiségében, (Simonffy ucca 1-c. I. emelet), kultúrdélutánt rendez, amelynek műsorát lapunk holnap számában közöljük, azonban már előre mondhatjuk, hogy ez a kultúrdélután az eddigiek-nél nagyobb sikert fog aratni. A kultúrdélután iránt érdeklődőket ezúton hívja meg az Iparoskör elnöksége.

— Rádiumbesz. A világ rádiumtermése az utóbbi évek során egyre jobban emelkedik. Ennek természetes következménye, hogy a rádiumárak állandóan esőknek. Valóságos rádiumbeszről lehet már beszélni. 1920. évben az egész világ rádiumtermése nem tett ki többet két-három grammnál 1928-ban maga az Union Minière du Haut Katanga negyven gramm rádiumot termelt, a vállala vezetősége kilátásba helyezte, hogy az idén ezt a mennyiséget megduplázzák. Ennek megfelelően zuhan az utóbbi kilenc év alatt a rádium ára is. 1920-ban egy gramm rádium ára 12 millió márka volt ma két és fél millió márka.

## Csunya fogkő

eltörítjük a legszebb arcot. Kellemetlen szájszag viszatartó. Mindkét szépséghibát alaposan el lehet tüntetni a pompás, üdítő Chlorodont-fogpaszta esetleg már egyszeri használatával. A fogak rövid használat után gyönyörű elefantenszínben ragyognak, különösen ha a tisztításhoz a külön erre a célra készített fogazatos sörtéjű Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmaradékok, amelyek a kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Tegyen kísérletet egy kis tubus fogpasztával, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1—. Chlorodont-fogkefe (puha vagy kemény sörtéjű) P 150. Chlorodont-szájvíz árucentként P 260. Csak kék-zöld színű csomagolásban és „Chlorodont” felirattal valódi. Mindenütt kapható. — Leo-Werke A. G., Dresden, magyarországi vezérképviselő: Molnár Bertalan és Társa, Budapest.

## A bekeretezett apróhirdetés jutatta a rendőrség kezére a betörőt

Szolnokon az elmúlt pénteken éjszaka falbontás után betörték az ottani nagytözsdebe és onnan kétezer pengő értékű dohányterméket loptak el.

A nyomozó detektívek a helyszínen az első szemle alkalmával egy pesti újság egyik lapját találták meg, amelybe a betörő szerzői adatait csomagolva. Jobban megnézve az újságlapot, egy apró hirdetést láttak bekeretezve, mely szerint 28 éves fiatalember nőszülni akar, keres feleséget, aki állásba juttatja.

Az apróhirdetés feltűnt a detektíveknek telefonáltak Budapestre és a fővárosi rendőrség útján meg tudakolták a lap kiadóhivatalában, ki adta fel a hirdetést. A válasz szerint a hirdetés feladója Svihatoszky Sándor szolnoki lakos. A detektívek azonnal megke-

resték a hirdetőt lakásán, házkutatást tartottak nála és rövid keresés után megtalálták az ágy alatt az ellopott dohányterméket.

Svihatoszky Sándor régi ismerőse a rendőrségnek, aki már öt évet ült börtönben Szolnokon és Balassagyarmaton betöréses lopások miatt, ez a „lebukás” azonban nagyon a szívére ment. Fájt neki, hogy öreg betörő léte egy apróhirdetés jutatta börtönbe, amelytől pedig szebb jövőt, kis asszonykát, derűs mezesetet és mindezekben felül egy kis pénzcskét várt és helyette egy pár évet kap. Ő mindenestre kevesebbet vár, talán ez az oka, hogy nem árulja el társát. — Mert tettestársa volt a betörésnél, bizonyítja ezt a végzett munka és az, hogy a dohánynak csak a felét találták meg nála.

x Fej és derékfájás ritkán külön betegség, mert gyakran székrekedés következménye. Ezért kell azonnal és gyökeresen kezelni a látszólag ártatlan dugulást is. Ez legjobban lehetséges „Darmol” hajtőcsokoládéval, az évtizedeken át kipróbált, biztos és enyhe hatása miatt kedvelt s ezért orvosok által ajánlott hashajtószerral.

— Uccai kétszoba, alkovos lakás, irodának, vagy garzon lakásnak, azonnal kiadó, ügyvédnek, orvosnak, igen alkalmas, Csapó ucca 10. szám. Megtekinthető délután 2—4 óráig.

— Rendelet a rosszul töltött cigaretta ellen. A dohányosoknak régi panasza, hogy a trafik cigaretták rosszul vannak megtöltve. Egyik skatulyában túlkemény a cigaretta, a másikban pedig olyan laza, hogy kiszóródik a dohány. A dohányvárosok panaszára most a dohánygyövedék igazgatója rendeletet adott ki a dohánygyáraknak a cigaretták helyes töltése érdekében. Utasítja a gyárakat, hogy előirt gyártási eljárásokat pontosan tartsák be, egyenletes, szivós állapotú felgyártmányokat használjanak fel és a cigaretták kifogástalan töltésére fokozott gondot fordítsanak.

— A debreceni munkásszervezetek, folyó évi március hó 10-én, vasárnap délután fél 4 órakor ismételt megkezdik ismeretterjesztő előadásait. A folyó évi március hó 10-én, délután 4 órakor tartandó előadás műsora a következő: 1. Gyóni Géza: Csak egy éjszakára. Szavalja Véghe Dezső. 2. Béke problémák. Társadalmi előadás. Tartja: Kéthly Anna országgyűlési képviselő. 3. Schrammzene. 4. Kuplák. Előadja: Nagy János. 5. Ada Negri: Temetés. Szavalja: Tóth Rózsi. 6. Táncrevü. 7. Schrammzene. 8. A fogoly lengyel. 9. A nyúl Tréfa 1 felvonásban. 10. Schrammzene. Belépődíj nincs. Idényjegyek a

titkári irodában kaphatók. Legközelebbi előadás március hó 17-én: márciusi ünnepély. Előadó Mónus Illés. Budapest. Március hó 24-én: A Városi zenede tanárainak zenetörténelmi előadása. A Munkásotthon vigalmibizottsága, folyó évi március hó 9-én, szombaton este 8 órakor a Munkásotthon nagytermében teaestélyt rendeznek. Egy tea ára: személyenként 80 fillér.

— Követte férjét a halálba. Mohácsról jelentik: Kedd hajnalban meghalt Kálisch Manó mohácsi földbírtokos, 85 éves korában. Tegnap délután lett volna a temetése, amit azonban el kellett halasztani, mert a felesége szintén meghalt 80 éves korában. A bánat ölte meg. A valóban sirig hű házasársakat ma temetik el közös sírba.

— Felrobbant az ártézi kút. Karcagról jelentik: A Karcag szomszédságában levő Nagyiván községben 106 méter mélységű fúrt kút a napokban a földgáz meggyújtása folytán felrobbant. A robbanás után a kút szivattyuzással akarták helyrehozni és ekkor azt tapasztalták, hogy a kútból felszivattyuzott víz sűrű nyersolaj réteg borítja. A petroleum leletről azonnal értesítették a pénzügyminisztérium bányászati és mélyfúrás osztályát.

— A műszerész-, autó- és villamos-szerelő szakosztály ismerkedési estélye A debreceni Ipartestület műszerész-, autó- és villamos-szerelő szakosztálya, ma este 8 órai kezdettel tartja meg a Függetlenségi Kör helyiségében, Hatvan ucca 1. szám) vacsorával egybekötött ismerkedési estélyét, amelyre a szakosztály tagjait, azok családtagjait és ismerőseit ezúton hívja meg az elnökség. Vacsorajegy ára 3 pengő. Jegyek előigvezethetők Pollák Ignác elnöknel. Piac ucca 44. szám alatt. Telefon 6-56. szám.

## Csak egy mosolyt

Egy ur elmegy a koldus mellett, a kinek a vállán egy tábla lóg, ezzel a felirattal: „Vak”. Odadob tiz fillért, amely a koldus kalapja mellé esik. A vak koldus a pénz után nyúl és beleteszi a kalapjába. Az ur csodálkozva kérdezi tőle:

— Hogyan lát maga, ha vak?  
— Boocsánat — feleli a koldus — de én csak helyettesítem itt egy vak kollégámat.  
— És az hol van?  
— Éppen most ment a moziba, — hogy megnézze az új műsört.

— Három napja állandóan fáj a fejem és alig eszem valamit.  
— Biztosan spanyolja van.  
Nem... pénzem nincs!

A papueshős így sóhajt:  
— Furesa az élet. Egy boldogtalan szerelmet sokkal könnyebben el lehet viselni, mint egy boldog házasságot.

— A magyarokat gyalázta a pincébe zárt levenc. Szokatlan bojtány történt a múlt év novemberében a szaboles- veresmarti levencék gyakorlatán. — Stark Mór levencé megtagadta az engedelmességet, Jánváry József levencéoktatónak. Erre Jánváry másfél órai elzárásra ítélte. Stark azonban ellenszegült ennek a rendelkezésnek, mire három markos levencé megragadta és letessékelték az iskola pincéjébe. A másfélórás fogságot töltő levencé a pincében reprodukálhatatlan, gyalázkodó kijelentéseket tett a magyar államra és a levencéintézményre. Emiatt azután a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség miatt indult meg ellene az eljárás. Tegnap vonta felelősségre Stark Mór a debreceni törvényszék Rézler-tanácsa. A vádlott tagadásával szemben a tanúk igazolták a vádat s ez alapon a bíróság 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Az esküdtseki tárgyalás előtt agyonlőtte magát egy sikkasztó ny. gráci őrnagy. Grácból jelezték: Elz Henrik 56 éves nyugalmazott őrnagy, aki három gráci bérház gondnoka volt és a február hó elsején felvett ház-bérekkel nem tudott elszámolni, — agyonlőtte magát. Február hó elsején a három bérházból összesen 17300 sillinget szedett össze a lakóktól és el-sikkasztotta. Néhány héttel ezelőtt le-tartóztatták és a vizsgálóbíró előtt be-ismerte bűnét, de azzal védekezett, hogy 2 fiatalember hatalmába került akik állandóan zsarolták. A vizsgálóbíró szabadlábra helyezte ugyan a vád-loltat, az eljárás azonban tovább folyt ellene és ma került volna az ügy a gráci esküdtbíró előtt tárgyalásra. Az őrnagy tegnap este agyonlőtte magát.

— Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 600 pengőt nyertek: 14807, 44794, 45046 Ezenkívül kihúztak még 15 darab 500 pengős nyere-ményt, 47 darab 200 pengős nyere-ményt és 935 darab 125 pengős nyere-ményt. A húzás folytatása folvó hó 13. napján lesz. A pénteki folytatásos húzáson 1000 nyere-ményt húztak ki s most már csak 500 nyere-mény maradt az utolsó napra, amely tervszerűleg 13-án, szerdán lesz. Ezen utolsó húzá-si napon kerül kisorsolás alá a 300. ezer pengős jutalom is, amely terv-szerint, azt a sorsjegyet illeti meg, amelynek számát az 5. osztályban legalább 500 pengőt kitevő nyere-mény nyel legutóljára húzták ki.

**Nem építik tovább a belgrádi parlament épületét.**

Belgrád, március 8. A parlament új épülete építéséhez már husz esztendővel ezelőtt hozzáfogtak s a legutóbbi parlamenti kormány rendelkezései szerint most kellett volna az épületnek teljesen elkészülni. A költéseket most nem vették be a költségvetésbe, mert Zsibkovics miniszterelnöknek az az álláspontja, hogy ezt az összeget hasznosabban fel lehet használni utak építésére, mint a parlamenti épület céljaira. Ebből arra következtettek, hogy mértékadó körökben egyelőre nem gondolnak arra, hogy a parlamentre szükség lehet.

— Miss Európa trianoni gyászruhában. Ifj. Ormódy Vilmos debreceni főtisztviselő, a Simon Erzsébet győzelme alkalmával azt javasolta, hogy Simon Erzsébet, mikor a világ szépségversenyért Miss Amerikával mérkőzik fekete gyászruhát viseljen, trianoni jelvényt, rajta a felírás: „Nem, nem, soha!” hogy ezáltal is felhívja a világ népeinek figyelmét a trianoni világsérgényre. Mint Párisból táviratozzák, a „Paris Soir” azzal a hírről foglalkozik, hogy Simon Böske szépségkirálynő Amerikában gyászruhát fog viselni, amelyen a „Nem, nem, soha!” felírás lesz. A lap szerint az amerikaiak, akik nem igen ismerik a trianoni szerződést, azt fogják hinni, hogy Simon Böske érthetetlen módon nem akar szépségkirálynő lenni. Éppen ezért — ugymond a lap, — jó volna, ha a galvestoni bírák között előzőleg a hírhedt trianoni szerződésből egy-egy angolnyelvű kiadványt osztlanának ki.

— Meghalt a férje halotti torán. Balafoncentgyörgyről jelentik: Vörösközsgében a napokban meghalt Jádi Vilmos gazdálkodó. A bánatos asszony falusi szokás szerint halotti torra hívta meg a rokonokat és maga készítette el a vacsorát. A mint a főzést bevégezte hirtelen a szívéhez kapott és meghalt. A bánat óta meg és másnap már együtt temették el a férjével.

— Felakasztotta magát a sírásó. — Budapestről jelentik: A Kalóz ucca 12 számú házban öngyilkosság történt. A ház lakói észrevették, hogy Tóth János, 68 éves sírásó, aki magánosan lakott a ház egyik kis lakásában, már tegnap óta nem ad életjelet magáról. Rendőrt hívtak és feltörték a lakás ajtaját. Az ablakillésre felakasztva találták meg az öreg sírásót, aki már halott volt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. A sírásó öngyilkosságának okát nem tudták eddig megállapítani.

— A Magyar Athletikai Szövetség kérése. Vasárnap délelőtt 12 órakor Debrecenben, a Debreceni Elő Takarékpénztár üléstermében tartja évi rendes közgyűlést. Tárgysorozat: 1. Megbízólevelek felülvizsgálása. 2. Elnöki megnyitó. 3. Előadói jelentés az 1928. évről. 4. Gazdasági bizottsági jelentés. 5. Az 1929. évi költségvetés megállapítása. 6. Tisztújítás. 7. Esetleges indítványok.

— Telefonforgalom Romániával — április 1-től. Április hó elsejétől kezdve megindul a telefonforgalom Magyarország és Románia között. A két ország postalgazgatóságai befejezték tárgyalásukat és megállapodtak a tarifában is. Egyelőre Budapest csak Temesvárral és Bukaresttel beszélhet. A temesvári viszonylatban 3 percenként 3.60 aranyfrank a tarifa, míg egy háromperces bukaresti beszélgetés ára három aranyfrank.

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

### Budapesten 30 éves adómentességet kapnak az új házak

Budapest, március 9. A pénzügyminiszteriumban Wekerle Sándor pénzügyminiszter elnöklésével értekezlet volt a házadómentesség ügyében.

Az értekezlet több órán át folytatott tanácskozás után, amelyben a kérdés minden részletét megvitaták, azzal az eredménnyel végződött, hogy Wekerle Sándor pénzügyminiszter bejelentette:

a házadómentességről szóló törvényjavaslatot az értekezleten ki-

alakult álláspontnak megfelelően már a legközelebbi napokban elkészíteti és rövidesen a képviselőház elé terjeszti.

A javaslat lényege az, hogy a főváros egész területére általánosságban 30 éves adómentességet fog a törvényben az újonnan épülő házakra biztosítani.

Ez azt jelenti, hogy a rayonirozási tervtől a pénzügyminiszter eltekint.

### A kereskedelmi miniszter körrendelete a sütőipari munka ellenőrzéséről

A kereskedelemügyi miniszter körrendeletet intézett valamennyi II-od fokú iparhatóságához, amely többek között ezeket mondja:

A sütőipari munka szabályozásáról szóló 1928. évi XV. t.-c.-nek a munka megkezdésére vonatkozó rendelkezései végrehajtása egyes községekben és városokban nehézségekbe ütközött. Ezeket a nehézségeket szüntette meg a törvényhozás azokkal a módosításokkal, amelyeket az 1929. évi V. t.-c. állapít meg. Az új rendelkezésekkel szemben az élet követelményei szempontjából nehézségekre hivatkozni többé nem lehet és közszempontokból nagy súlyt kell helyezni arra, hogy ezeket a rendelkezéseket az összes érdekeltnek mindenütt pontosan megtartsák. Ezt csak az illető műhelyek és üzletek megfelelő ellenőrzésével, a tilalmak megszegőinek a fennálló büntető rendelkezések értelmében leendő megbüntetésével lehet elérni. Az idevonatkozó törvényekben foglalt rendelkezések bizonyos munkálatoknak: a sütemények elszállításának stb. megkezdését határozott időponthoz kötik. Amennyire nél-

külözhetetlen ezeknek az időpontoknak megállapítása, annyira szükséges, hogy ezek az időpontok szigorúan megtartassanak. Az életben részben nehézségek merülhetnek fel, annak a ténynek következtében az órák nem járnak egyformán és olykor a közterületeken, középületekben elhelyezett órák időjelzésében percekre menő eltérések keletkeznek. Erre a körülményre az ellenőrzést végző hatóság közölgessen a kihágások elbírálásánál maguknak a rendőri büntetőbíróknak is figyelemmel kell lenni és olyankor, amikor valaki mindössze két, három, esetleg négy perccel a megállapított időponttól kezdett valamely munkát, szállított süteményt stb. a nagyon egészen csekély eltérést azokban az esetekben, amelyekben azt a közterületeken, középületekben elhelyezett órák időjelzése közötti különbség elfogadhatóvá teszi, amelyekben az illető egyének jóhiszeműsége nyilvánvaló és ezért kizártnak lehet venni a vonatkozó rendelkezések megkerülésére irányuló szándékot, ell lehet nézni.

### A m. kir. pénzügyminiszter XXXI-ik jelentése

Közzétették a m. kir. pénzügyminiszter XXXI-ik jelentését, mely az ország pénzügyi helyzetéről január hónapra vonatkozólag beszámol.

A január havi állami közigazgatási bevételek 74 millió pengőt, vagyis az előirányzott 75.3 millió pengőnél 1.3 millió pengővel kevesebbet tettek ki.

A magyar királyság 1924. évi állami kölcsönének köicsónszámlái álladékaiban változás nem történt. A m. kir. posta, távirda és távbeszélő forgalma és kezelési eredménye az előző év megfelelő hónapjával szemben további emelkedést mutat.

A m. kir. Államvasutak és az általuk kezelt HEV.-vasutakon az előző év január havával szemben az utasforgalom emelkedett, az áruszállítási teljesítmények azonban némileg csökkentek. A Duna—Száva—Adria Vasúttársaság magyar vonalain az előző év január havával szemben a teljesítmények némileg csökkentek.

A Magyar Nemzeti Bank ércékszlete január hó folyamán 3.3 millió pengővel csökkent és pedig annak következtében, hogy az aranykészlet 3.5 millió és az ércékszletben kimutatott váltópénzkészlet 1.7 millió emelkedésével szemben a devizakészlet 8.5 millió pengővel apadt. A tényleges jegyforgalom január folyamán 28.9 millió pengővel csökkent. A tényleges forgalomban levő fizetési eszközök mennyisége január folyamán összesen 30.6 millió pengő csökkenést következett be. A forgalomban levő váltópénz mennyisége január

hó végén 40,508,043.94 pengő. A posta takarékpénztárnál és a budapesti tizenhárom legnagyobb pénztárnál elhelyezett takarékbetétek álladéka januárban 495.8 millió pengőről 519.5 millió pengőre emelkedett. A folyószámlabetétek 892.4 millió pengőről 915.5 millió pengőre emelkedtek.

A tőzsdeindexszám januárban némi emelkedést mutat.

Az elmúlt évben a behozatalban a nyersdobány, a pamutszövetek, a gépek és készülékek behozatala csökkent mutat. Emelkedett azonban a nyers- és megmunkált fa, a villamosgépek, az ásványolaj, a nyersbőr, a papír és papíráruk, valamint a szén importja. A kivételben a baromfi, a tőhere és lucernamag, az árpa és rozs mutat elmaradást, míg a nyersdobány, a liszt, a sertés és bor exportja emelkedett.

A nagykereskedelmi indexszám január hó folyamán 135-ről 134-re csökkent, míg a létfenntartási költségek indexszáma, a lakást is beleértve 110, lakásbér nélkül pedig 128 maradt.

Január hó folyamán a csődök és kényszerregezési esetek száma emelkedett. Januárban 20 csőd és 144 kényszerregezési eset fordult elő.

A munkanélküliek száma — a szakszervezetek adatai szerint — 1929. januárjában emelkedett. A hó folyamán 17122 munkanélkülit tartottak nyilván.

### Terményárak

Tegnap nemcsak a készáruvásáron, hanem a határidőpiacon is igen szilárd volt az üzlet irányzata. A készáruvásáron újszólóval mindégylek csekély ára erős tempóban emelkedett. A búzánál 25—30, a rozsnál 35, az árpanál 25, a tengerinél és a korpánál 30—30 fillér az áremelkedés és a tőzsdén elterjedt hírek szerint a nagy szállítás az okozta, hogy külföldi részről főleg olasz, osztrák és cseh számlára nagyobb tételekben keresik az elsőrendű magyar búzát. A piacon elterjedt hírek szerint a csekély 50—60 fillérral nagyobb árakat fizettek ma a jókvalitású búzáért, mint néhány nappal ezelőtt.

Készáruárak hivatalos árjegyzései:  
Búza: tszai 77 kg 26.00—26.20, 78 kg 26.25—26.45, 79 kg 26.55—26.65, 80 kg 26.70—26.85, felsőtiszai 77 kg 25.85—26.05, 78 kg 26.10—26.30, 79 kg 26.40—26.50, 80 kg 26.50—26.60, fejmegyei 77 kg 25.60—25.80, 78 kg 25.85—26.05, 79 kg 26.15—26.25, 80 kg 25.85—26.05, dunántúli 77 kg 26.15—26.25, 80 kg 26.30—26.40, pestmegyei 77 kg 25.65—25.85, 78 kg 25.90—26.10, 79 kg 26.20—26.30, 80 kg 26.35—26.45.

Rozs pestvidéki 23.65—23.80, egyéb rozs 23.65—23.80, tak. árpa Ia 26.00—26.50, tak. árpa IIa 25.75—26.00, felsőmagyarországi sörárpa 27.00—28.00, egyéb sörárpa 26.50—27.00, köles 28.00—28.50, tiszai tengeri 30.00—30.25, egyéb tengeri 29.15—29.45, zab Ia 26.00—26.25, zab IIa 25.65—25.85, lóheremag 150—160, Hidasnémeti búza 152—153 Kc.

A határidőpiac kötései a következő árkeretek között mozogtak: Magyar búza márciusra 25.67—25.76, (25.76), májusra 25.35—26.52 (26.51), októberre 26.90—27.00 (26.98), magyar rozs márciusra 23.98—24.60, májusra 24.74—24.86 (24.85), októberre 24.70—24.95 (24.93), tengeri májusra 29.40—29.58 (29.60), júliusra 29.30—29.52 (29.53), a felmondások nem voltak magyarországiak, búzából 4900 métertermészt mondottak fel, rozsból egyáltalán nem volt felmondás.

### Gazdasági előadás.

Vasárnap, március 10-én, délelőtt 11 órakor dr. Széll László, m. kir. gazdasági főtanácsos, gazdasági akadémiai tanár előadást tart a Poglári és Gazdakör helyiségében, a műtrágyák alkalmazásának módjáról. A gyakorlati tárgyat előadásra ezúton is felhívja a gazdasági bizottság figyelmét a Debreceni Gazdasági Egyesület.

### A Kereskedő Társulat felhívja

a kartársak figyelmét a mai szombat este hat órakor a Magyar Mérnök és Építész Egyetel helyiségében tartandó, az üzleti helyiségek célszerű világitásáról s a károkat fényhatásokról tartandó, bemutatókkal kísért előadására, az előadást a Városháza nagy termében tartja az egyesület és előadja Pillitz ur, a világitás technikai állomás vezetője, az e téren való technikai haladás értékes vívmányairól fog ott ismeretést adni, felhívjuk a kartárs urak figyelmét a reánk néző különös fontosságu és jelentőségű előadás meghallgatására.

### Lea télkabáttal

Küldje ruháját festeni, tisztítani

Weisz kelmefestőhöz

Arany János ucca 7. sz.

**Ferencvárosi sertésvásár.**

Nyíltvásáron a felhajtás 3137 sertés és 8 süldő, maradvány 24 süldő, eladatlan maradt 521 sertés, 120 drb süldő. Az állományból 709 darab angol hus-sertés. Vidékre élve elszállítottak 110 sertést. Zártvásáron a felhajtás 8 sertés, mely mind elkelt. — Arak elősúlyban, kilogrammonként: zsiradék, öreg, elsőrendű 158—166, kivételesen 168, másodrendű 130—154, fiatal, nehéz 172—173, kivételesen 174, közép 170—173, könnyű 148—164, kivételesen 168, szedett, közép 168—172, silány 110—140, hus-sertés 300 kilogrammon felül 154—164, angol hus sertés 180, 300 kg-ig 154—168, kivételesen 172, angol 120—150 kg-ig 164—170, másodrendű 150—156, süldő 40—146 fillér. Szalonna nagyban 178—180 fillér, zsír 216, szalonna, hasított sertés 192—208, olvasztani való szalonna 212, szalonna hus 184 fillér kilogrammonként.

**Éves és féléves kedvezményes bérletjegyek.**

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara ezton közli érdekelt ségével, hogy a díjszabászerű rendes bérletjegyek árából 15 százalékos díjmérsékletet biztosító éves és féléves bérletjegyek kizárólag csakis a hivatásos kereskedelmi utazók, vagyis az olyan kereskedelmi utazók részére szolgáltathatók ki, akik törvényszékileg bejegyzett kereskedelmi, illetőleg ipari cégek részére — megrendelések gyűjtése céljából — utaznak.

A hivatásos kereskedelmi utazók fogalma alá nem sorozható oly egyének, illetőleg alkalmazotak részére ennél fogva, akik a cégek érdekében és megbízásából bejárások céljából utaznak, csakis a rendes éves és féléves bérletjegyek szolgáltathatók ki. Ezen utóbb említett bérletjegyek megszerzésére nézve a múlt évi december 15-től kezdődőleg az a könnyítés áll fenn, hogy a féléves bérletjegyeket az éves és féléves bérletjegyek ára között mutatkozó különbözet ráfizetésével, egész éves bérletjegyre lehet kiegészíteni, ami azoknak az igénylőknek, akik a mérsékelt árú bérletjegyek kiszolgáltatására nem jogosultak, oly előnyt nyújt, melyet a jogos igények kielégítésére megfelelően kell tartani.

„Debreceni Kalauz” részletesen ismerteti írásban és képből Debrecen városát és a Hortobágyot. A 160 oldalas könyv ára a város részletes térképével együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

Béniulatos hatású araszépitő szer a

**Fáy-crém**

Gyorsan és biztosan eltávolít szep- lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tévely ára ————— 1 P  
Hozzávaló Fáy szappar szintén 1 P  
Kaphó:

**Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszarvú gyógyszerteráiban Debrecen, a Színház mellett.

**VALUTÁK.**

|                  |        |
|------------------|--------|
| Angol font       | 27.90  |
| Belga frank      | 79.75  |
| Cseh korona      | 17.05  |
| Dinár            | 10.06  |
| Dollár           | 572.70 |
| Francia frank    | 22.70  |
| Hollandi forint  | 230.10 |
| Lengyel zloty    | 64.40  |
| Lei              | 3.43   |
| Lira             | 30.12  |
| Német márka      | 136.50 |
| Norvég korona    | 153.20 |
| Osztr. schilling | 80.82  |
| Spanyol pezeta   | 86.95  |
| Svájci frank     | 110.47 |
| Svéd korona      | 153.45 |

**VÁSÁROK SORRENDJE:**

**Március 10-én:** Monor. Kirakodó- vásár: Budapest, Elek, Gyoma, Szeg- vár. Lovásár: Gyoma.

**Március 11-én:** Adánd, Báté (serté- vásár nincs), Csögle, Dunaszekcső, Fü- zesabony, Hercegfalva, Jászfényszaru, Kálóz, Kéthely (sertésvásár nincs), Kálló, Magyarbóly, Mándok, Nagyatád (sertésvásár nincs), Nagydorog, Nova (sertésvásár nincs), Sajószentpéter, Szabadhidvég (sertésvásár nincs), Szeg- halom, Tarcal, Tiszaroff, Vajszló, Veszprém. Állatvásár: Balassagyarmat, Kunszentmiklós. Kirakodóvásár: Buda- pest.

**Márc. 12-én:** Budaörsnyomaj, Csor- na, Gálosfa (sertésvásár nincs), Gönc, Karád (sertésvásár nincs), Körmend (sertésvásár nincs), Nagybajom (ser- tésvásár nincs), Ráckozár (sertésvásár nincs), Somogyásmon (sertésvásár nincs), Zalaszentgrót (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Kálló, Kun- szentmiklós, Budapest. Marha- és ki- rakodóvásár: Répceszentgyörgy. Állat- vásár: Simontornya, Sóskut.

**Március 13-án:** Gyöngyöspata, Pol- gár, Ujmalomsok. Kirakodóvásár: Si- montornya, Sóskut, Budapest.

**NYILT-TÉR**

Felhívjuk a t. vásárló közönség szíves figyelmét, hogy ruhaszövetek vásárlása előtt saját érdekében tekintse meg áruaktárunkat és meg fog győződni, hogy a legfinomabb árúkat a legolcsóbb árban nálunk szerezheti be.

Silberstein és Adler, Royal épület.

**Tégla, tetőcserép**

bármily mennyiségben jutányos ár- ban kapható Balogh és Vértessy téglaérvárában. — Telefon: 3-18. Megrendelhető: Miklós utca 29 szám alatt.

**SPORTHIREK**

**Bocskay—Kispest Debrecenben.**

Vasárnap lesz alkalma a görög tura és a téli pihenő után először komoly mérkőzésen látni a debreceni közönség nek a Bocskayt, amely Kispest ellen játszik barátságos mérkőzést. A Bocskay betegjei és sérültjei, mint Hübner, Dettrich felgyógyultak, csupán Mertin beteg, aki helyett Bogdán fog bemutat- kozni a balszelen. Mäskülönben a Bocskay kompletten áll fel.

A Kispest, amely igen jó játékerőt képvisel, vasárnap érkezik Debrecenbe és a következő csapattal játszik a Bocskay ellen:

Dénes— Wégner, Dudás — Raix, Purczfeld, Csendes — Senkey II., Pa- czolay Fürstner, Presovszky, Kiss, Tar- talék: Dán.

A csapat vasárnap reggel indul és este már vissza is utazik Budapestre.

**A Debreceni Uszók Egyesülete**

e hó 1-ére összehívott választmányi ülését, amely elmaradt, folyó hó 10-én, vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor a Gambrinus külön termében tartja meg.

**A Musz. Tisza-Észak kerülete**

szombaton este 9 órakor a Bika kávé- házban értekezletet tart.

**Felhívás.**

Páll Sándor, a PIFC csapatkapitánya felkéri az alább felsorolt játékosokat, hogy e hó 10-én, azaz csütörtökön dél- után fél 3 órára a DTE-pályán a Test- vériséggel tartandó teréningmérkőzésen okvetlenül jelenjenek meg: Krecz, Biró, Tamássy, Nyiznyik, Simon, Nagy, Martinesz, Józsa, Juhász, Me- gyeri, Közér, Haja, Vári, Biró III., Marozsán.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECENI és TISZANTÓLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-22 telefonszámunk alatt kaphat.

**Levelezés**

„Lola” kalapszalon áthelyezve Széchenyi utca 16. alá, (keresztépület). Eredeti modellek, olcsó árak. dús választék. 18 a

**30 éves**

jómegelenésű refor- mátus Máv. alt szvt va- gyok, szeretnék meg- ösmerkedni házasság céljából hozzám illő komoly intelligens gondolkodású házias oly leánynal, vagy fiatal özvegyvel, ki- nek 1000 pengő kész pénze van. Csak komoly levelekre vála- szolok, melyet „Bol- dogok leszünk” el- gére a kiadóba kérek.

**Allást kereső férfiak**

1900 pengő biztosítékkal segédrak- tárnoki vagy bankszol- záj állást keres 28 éves középiskolát végzett, józanéletű fiatalember Cím a kiadóhivatalban 1071

**Házvezetőni**

állást vállal, helyben, esetleg uradalomban, gazdaságban intelligens úrinő, ki a háztartás összes dolgait érti, fő- zést önállóan végzi. — Cím: Varga utca 24 Farkas Jánosné úrnőnél. 1064

**Betöltendő állás nők részére**

**Kiszolgáló** leány, ki fűszerüzletben már volt, felvétetik — Deutsch Albert és Fia- cégnél. 1039

**Bejáróleány.**

ügyes, fél-, vagy egész- napra, irodába felvéte- tik. keresztépületben 1159

**Magános**

urinő keres 13—15 éves jobb családból való leányt kisebb házi munkához. Szent Anna utca 40 1150

**4 középiskolát**

végzett fiatal komoly iparos bármilyen munkát elvállal. Cím a kiadó- ban. 1070

**Szerkesztői üzenetek**

**A Tiszapartján.** Elbeszélése egé- szen jó, de társadalmi osztályokat sértő kifejezések vannak, ami a köz- lésnek akadálya.

**H. F. Úgyes** írása már igen későn érkezett, mert a kérdéses dologgal már kétszer is foglalkoztunk s most már nem akarjuk a családnak is kel- lemetlen ügyet hánytorgatni.

**Ca. G. M.** A beigért levelet, úgy látszik, hogy hiába vártuk, már pe- dig elkészültünk reá.

**Ha te úgy szeretnél...** Az egyik jön, de a jövőben csak az egyik ol- dalára tessék írni a papírunk.

**H. I. Minden este hat órától** bárkit szívesen fogadunk szerkesztőségünk- ben.

**Ford címe:** Detroit, U. S. A. — Nem közölhető írások: Felpozsúit régi. — Katona leszek. — Szeretnék kint lakni. — Virágos kertben. — Szébb jövőt. — Sáríkához. — Ne várjatok.

**Régi előfizető:** Lord Rothermere címe: Nordehliffe-Hauze, C. G. H. Tudor Street, London.

**Csőrepedésnél**

vagy bármilyen vízvezetéki hibáról ugy szabadul a legolcsóbban, ha

**Azonnal**

rendbe hoztatja az egész vízvezeték, tehát sürgősen

**telefonáljon 917-nek**

Fülöp Miklós, vízvezeték szerelő mesternek Debrecen, Csapó-u. 3.

**S PORTEMBER ÖN?**

AKKOR VEZESSE PONTOSAN A

**BOCSKAY-CODEX**

Mi van a Codexben?

Csapatnévkép, a Bocskay története, a görögországi tura története pontos sorsolások stb. stb.

**Elsőrendű**  
napszabót, aki urj szabászatban is kétételesen jártas, megismerünk. Jelentkezni a városi Adolf és Társai cégnél, 3-6 óra között lehet.  
21a

**Budapesti**  
szalonak hosszabb ideig volt munkavezetője házakhoz varrni ajánlkozik. Eötvös ucca 40.  
1128

**Kocsis,**  
nőilen, aki gazdáknál több évig volt szolgálatban, egy homoki gazdaságban, egész évi leszerződés mellett azonnal alkalmazást kap. Az illetők hétköznap este 6 órakor a lap kiadóhivatalában jelentkezzenek.  
xxx

### Ajánlat

Saját termésű bor 80 fillér 1 liter — Péntekenél, Kigyó u. 43.  
1127

**PAIKANYI, EGÉREI**  
poloskát, svábbugarat azonnal írthat, törvényesen védett kiváló minőségű fűtőszert. — Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében. Piac ucca 10. szám. — (Bírával szemben). Saját érdekében győződjen meg.  
1-a

**Berenteli**  
selgőtarjánai, talaj, tojás brikett, szalon poroszszén és bánya koksz, legolcsóbban, II. díjazta 360 pengő, felvágva szállítva, Grünfeldnél, Csapó ucca 16. Telefon 982-2400  
10-a

**Cipői**  
5 P-ért kruporból talpú, hőcípőt szépen javított Kovács, Werbőczy ucca 2.  
1019

**Csillárijait**  
legolcsóbb árban a Földvár-i fűle csillárgyárban szeresheti be. 4 lámpa csillár 22 P-től. Széchenyi ucca 55. sz.  
12-a

**Hőgarnitúrák**  
berselely fotelek készítését és átalakítását legolcsóbban készíti Hengeresek állandóan kaphatók. Battyányi ucca 7. szám Novák György kényes.  
12-a

**Teleszarnakomat**  
a Püspöki palotában újból megnyitottam, szíves pártfogást kér a tulajdonos. Ugyanezt tanulóleányok felvételnek; fizetéssel és cukorgyári teányok.  
1094

**Figyelem!**  
Egypár selvem harisznával kevesebb, — az árán egy szép tavaszi kalapot vehet, „Anny” kalapszalomban. Csapó ucca 47. Alakítás 3 P.

**Női kalapot**  
a legolcsóbban vállalkozó, kész kalapok 6 pengőtől. Horváth Juci, Vörösmarty u. 11. szám.  
1080

**Cukorrépa,**  
takarmányrépa, zabosbüköny széna, zabszalma, árpaszalma, s tengeriszár kapható a város szikgáti gazdaságában. Telefon 2-97 xx

**DUCO**  
autófényezést lelkiismeretesen és olcsón készít, Kleiber, Hatvan ucca 69. szám.  
489

**A legolcsóbb**  
tüzelőanyag, szagtalan kő- és saiakmentes Berentei szén, mely a bersodi szének között a legjobb házi tüzelésre. Kapható házhöz szállítva is, Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó ucca 28. szám. Telefon 4-49 sz. 13a

**Ugorka**  
ecetes, vizes, kimérve és a literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér, Telefon 79.  
43a

**VILÁGÍTÁS**  
(Opel) kerékpár egyed-árusítása, — valamint Ipag, Steyr kerékpárok olcsó eladása heti vagy havi részletre. Mindenféle alkatrészek a legolcsóbban beszerezhetőek Bodnárnál, Csapó ucca 68.

**Házaiszen 3.60 f.**  
házaiszen, mázsánként, cserhasab, száraz felaprítva, két éves vágása, Schwartz, Agárdi ucca 6. Telefon szám 12-04.  
1158

**Órajavítások**  
darabja két pengőtől jótállással. Óraüzem, Csapó ucca 12. Cimre kérem ügyelni.  
1151

**Szemüvegeket**  
készít és javít legolcsóbban Nagy Kálmán szaklátész, Csapó u. 12.  
1152

**Paplant**  
varrni házhöz megyek. Cimre „Paplan” jellegűre a kiadóba kérek. —  
1099

**Zongorát**  
ne vegyen ócskát, újat 1400 pengőért kap — Schmidt zongora raktárában.  
1110

**36 házi koszt**  
kihordásra kapható. — Alkoholmentes étterem, Battyányi ucca 5.  
1113

**Köpenyek**  
ruhák legszebb kivitelben készülnek. Szabástanítás. Tanulmányok felvételnek Schie díval szalon. Szent Anna u. 22.  
1114

### Kereslet

**Építkezésekhez**  
kölesönöket legelőnyösebben folyósítunk. — Debreceni Bankház, — Miklós-u. 7. sz.  
3a

**Kétlőrös**  
jókarban levő elektromotort, megvételre keressünk. Műkögyár, — Fűrőd ucca 2 szám. 1-a

**Rentabilis**  
üzlethez kis tőkével, — pénzes társat keresek. Cim a kiadóban. 1066

**VILLA**  
vagy házhelyet keresek megvételre. „Házhely” jellegre ajánlatokat kérek ár, nagyság, helymegjelöléssel. \*  
Veszek

Ganz Danubius töredék részvényt. Cim a kiadóban.  
1108

**Sürgös**  
társ kerestetik betegség miatt. Csapó ucca 18. fűtőüzlet.  
1126

**KERESEK**  
kiseb családi házat Mester uccai részen, esetleg ott a külsőségekben, ami kevés pénzzel átvehető. Cim: Pacesirta u. 3. I. lakás. 5-7 óráig.  
x

### Lakás kereslet

**Keresek**  
egy butorozott szobát lehetőleg 2 személyre (férfiak) teljes ellátással (koszt, fűtés, világítás, mosás, esetleg fürdőszobahasználat). Csakis teljesen tiszta féregmentes lakás jön számításba. Cim a kiadóban.  
xx

### Kiadó lakás

**Szoba,**  
konyha, speiz, fűskamara azonnal kiadó. Beresényi ucca 56  
1123

**Egy**  
kétszobás és egyszobás lakás kiadó. Csapó u. 30.  
1115

**Lakást**  
adok idősebb házaspárnak kevés kerti munkáért. Cim kiadóban.  
1102

**Egy**  
uccai és egy udvari szobából álló első emeleti lakás irodának alkalmas Ferenc József-ut 6. alatt május 1-re kiadó. Értekezni a ház-mesternél.  
1077

**Kiadó**  
április hó 1-ére Ujkerti, Lehel u. 22. alatt telenyáron lakható lakóház, szőlős és gyümölcsös kerttel. Értekezni Eötvös u. 7. sz. alatt.  
1026

**Egyszoba,**  
nyári konyha kiadó, — folyó hó 15-től, Sámsoni-úti Gerégi-telep, Kondor ucca 10. Értekezni lehet Darabos u. 39. hátul az udvarba. x  
Két

**Kiadó lakás**  
Két szoba, hálófülke, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamarás uccai lakás május 1-ére kiadó. Megtekinthető délelőtt 10-12 között Sas u. 4. I. I. 1084

### Butorozott szoba

**Butorozott szoba,**  
egy, vagy két személyre. március hó 1-re kiadó, Arany János ucca 56. szám, az újabb épületben (P.)

**Uccai**  
szép nagy szoba butorozva kiadó. Mester ucca 31.  
1145

**Kiadó**  
különbejárati uccai butorozott szoba előszobával, irodának is alkalmas, esetleg kosztal. Rákóczi u. 24b. 1156

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba kiadó azonnalra is. Bethlen ucca 14. zöld alú belérat.  
1143

**Kiadó**  
egy-két urnak szépen butorozott szoba. Piac ucca 58. I. emelet, II. 18  
1117

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó, Bundi ucca 15. szám, ötödik ajtó.  
1083

**Egy**  
butorozott szoba kiadó. Hádházi ucca 19  
1140

**Butorozott**  
különbejárati szép uccai szoba kiadó. Hatvan u. 2.  
1141

### Üzlet, műhely, raktár

**Garázsnak**  
műhelynek nagy helyiség istállóval kiadó. — Károly Ferenc József-ut 46.  
1107

**Egy**  
forgalmas, jól berendezett étkezde elköltözés miatt kiadó. Cim a kiadóban.  
1111

**Debrecenben**  
egyik legrégibb és legjobban jövedelmező fűszer és csemegeüzlet italmérséssel, fióküzlettel elköltözés miatt eladó. Havi forgalom 6-8 ezer pengő. — Cirka 12.000 pengőért átvehető. Értekezni Belházy Károly, Király ucca 5. műszaki üzlet.  
1124

**„Korona”**  
díszterme, tánciskola, kabaré, nyomdahelyiség, nagyobb áruház, gyári nagyobb ipari üzem céljára, május hó elsejére kiadó. Értekezni lehet Nyomtató ucca 10. szám.  
1057

**Podrásüzlet**  
teljesen berendezve, lakással, kedvező feltétellel eladó. Böcskay-tér 8.  
1153

**Piac ucca 46.**  
számu házbán egy üzlethelyiség azonnal kiadó.  
1155

**Uccai**  
világos 2 helyiség üzletnek kiadó. Hatvan ucca 4b.  
1106

**Üzlethelyiség,**  
legforgalmasabb helyen elköltözés miatt azonnal átadó. Cim a kiadóban.  
1068

**Fűszerüzletbelyiség**  
lakással, berendezéssel, fűszerüzletnek kiadó. Eszettel hentesnek, borhólvának. Cim a kiadóban.  
1087

**Fűszerüzlet**  
áruval és berendezéssel eladó és a helyiség hasznosbérbe kiadó. Cim a kiadóban.  
1077

### Eladó ingóság

**Toilette,**  
faragot antik fotelek salon garnitura díofafényű festett háló eladók. Szent Anna u. 56. szám asztalos műhely.  
xx

**Eladó**  
két ágy, egy szekrény, etozer, asztal. Hádházi u 19  
1063

**Toilette**  
eladó. Szent Anna u. 56. hátul az udvarban, asztalos műhely.  
xx

**Tábori**  
tűzhely egészen új, olcsón eladó. Vendég u. 54.  
1174

**Egy**  
nagy mangorló 2 nagy kemény falappal (gyalu padnak is alkalmas) jutányos áron eladó. — Teleki u. 3.  
1118

**Járgány**  
2 lóra való és szecska-vágó eladó. Engel. Piac ucca 52. ékszerüzlet. —  
1134

**Kocsik**  
nyitott és csukott jókarban eladók. Engel. Piac ucca 52. ékszerüzlet.  
1132

**Abrikt**  
és egy szállagfűrészt eladó. Vendég u. 68. sz.  
1136

**Kitűnő**  
márkájú zongora kifogástalan karban eladó. Vörösmarty ucca 5. sz.  
1137

**Asztalvaskonyha,**  
vizmelegítővel, helyszűke miatt olcsón eladó, Kar ucca 11. 1067

**Faragot**  
antik fotelek, díofafény szalon garnitura, festett háló eladók. Szent Anna u. 56. asztalosnál.  
1082

### Eladó ház

**Eladó**  
Homokkert, Lónyai ucca 8. számu ház. Gazdálkodónak istálló és mindenhelyiség minden elfogadható áron. 1100

**Eladó**  
Budai Ézsaiás ucca 22. számu két lakásos, 5 szobás családi ház. Ára 15 000 pengő. Azonnal beköltözhető. Bővebbet Jóna és Jóna drogéria. Kossuth ucca. 1109

**Eladó**  
Tégláskertben, Balogh Mihály ucca 6. számu ház. Értekezni lehet Kölesönös Segélyező Egyesület névtárából 1144

**Eladó**  
a főter legszebb helyén levő, két emeletes bérház, nagy jövedelemmel, több üzlethelyiségekkel. Értekezni lehet Steiner ingatlaniroda. Piac ucca 19 szám, II. emelet. Telefon 6-24. szám 16-a

**Újonnan épült házak**  
Tégláskert, Basahalom ucca 21. alatt cca 500 négyzetgöl területtel 1 szoba, konyha, kamara, téglából építve és év május havában teljesen lakhatós állapotban átadva, kedvező fizetési feltételek mellett eladók Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet. Kossuth ucca 8. 14a

**Eladó**  
Homokkert, Rujdosó u. 26. számu ház jutányos áron.  
1002

### Eladó állatok

**Eladó**  
80 darab elsőbírka, egy cimentális 3 éves, kiborja, egy ellős tehén. Nagyvárad ucca 18. sz. alatt.  
1030

**Mangalica**  
tenyészkocák, 14 hónaposok, tenyészállat kiállításra előkészített gyönyörű példányok eladók. Engel. Piac ucca 52. ékszerüzlet.  
1133

**Mangalica**  
tenyészkocek és választási malacok eladók. A tenyészállat kiállításon nagydíjat nyert tenyészetekből származó szülők után nevelve. — Engel. Piac ucca 52. ékszerüzlet.  
1134